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Abierta la sesi6n a las cinco y treinta minutos
de la tarde, se ley6 y fue aprobada el acta de la
anterior.

Se anunci6 que pasarian a la Comisi6n de
Constituci6n las cartas y telegramas dirigidos al
Sr . Presidente de las Cortes por varios particu-
lares, en protesta contra la proyectada, disoluci6n
de ]as Ordenes religiosas .

Quedaron sobre la mesa, a disposici6n de los
Sres . Diputados :

Una comunicaci6n del Ministerio de Fomento,
en la que se ofrece, previa aprobaci6n del dicta-
men de la Comisi6n permanente de Fomento, tra-
mitar con la mayor actividad el expediente de su-
basta de las obras del puerto pesquero de Huelva,
segun interes6 el Diputado Sr . Rey Mora en se-
si6n del dia 14 de los corrientes .

Otra del mismo Ministerio, en que manifiesta,
con relaci6n a un ruego formulado en la sesi6n
del 15 del actual por el Diputado Sr. Rey Mora,
que el servicio de caminos vecinales estd actual-
mente a cargo de las Diputaciones, sin relaci6n
alguna con el Banco de Credito Industrial .

Otra del propio Ministerio, en que, con re-
laci6n al ruego formulado por el Diputado senor
Ruiz del Toro, en sesi6n del dia 14, sobre rapida
construcci6n de un puente en Archena, manifiesta
que en la actualidad la jefatura de Obras publicas
de Murcia estudia diversas soluciones y espera
poder remitir el proyecto a la Superioridad en
plazo de dos meses .

Ruegos y preguntas.

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Gomariz . (Pausa.)

No encontrandose en el sal6n este Sr. Dipu-
tado, dijo

El Sr . PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor NGnez Tomas .

El Sr . NU&EZ TOMAS: Voy a molestar la
atenci6n de los Sres . Diputados para dirigir unos
ruegos a los Sres . Ministros de Fomento y de
Estado, que agradecere al Sr. Presidente que les
sean transmitidos .

El primero de ellos corresponde a la compe-
tencia del Sr. Ministro de Fomento y esta relacio-
nado con la Propiedad intelectual . El elemento
intelectual es, sin duda alguna, el que menos con-
diciones ha demostrado hasta ahora para organi-
zarse en defensa de sus propios intereses de clase .
Se da el caso-que parece baladi, pero que es
una cosa importante por to que se relaciona con
los derechos de los autores y escritores de li-
bros-de que en las esta4ciones de ferrocarril, co-
mo todos los Sres . Diputados saben, hay unos
puestos de venta de libros . Seguramente esta es
una concesi6n del Ministerio de Fomento a las

Companias ferroviarias, las cuales, a,su vez, han
otorgado la concesi6n para esa venta de libros
a una empresa particular, y esa empresa particu-
lar tiene establecida la previa censura para los
libros que en esos puestos se venden, dandose
el caso de que, por hallarse establecida esa cen-
sura con un sentido reaccionario y estrecho, queda
eliminada de la venta, en tales puestos, la inmen-
sa mayoria de los libros de los autores de mas
categoric, tanto de Espana como del Extranjero.
Esto dice muy poco en favor de la cultura de nues-
tro pais y demuestra-yo estoy perfectamente con-
vencido de ello-que es un problema que hay que
resolver, pues, aun cuando hace muchos anos que
diversos autores y escritores espanoles vienen
tratando de que este estado de cosas desaparezca,
ni durante la Monarquia, ni mucho menos durante
el tiempo de la Dictadura, a pesar de los esfuer-
zos que para lograrlo hicieron varios autores, ha
podido conseguirse la desaparici6n de este se-
gundo Indice para las publicaciones espanolas .
No solamente existe el Indice romano, sino que
hay tambien establecida una censura, ejercida
por un senor de espiritu estrecho y reaccionario,
que no puede continuar un dia mds.

Este es el ruego que yo formulo al Sr . Minis-
tro de Fomento, entendiendo que es asunto de su
competencia, y si no, al Sr . Ministro de Instruc-
ci6n p6blica, si fuera de la suya : que haga que
desaparezca esa censura .

Y que se han ocupado en diferentes ocasiones
periodistas y autores espanoles de esta cuesti6n,
para procurar que esa censura desapareciese, voy
a demostrarlo brevemente, leyendo una frase de un
escritor que no puede ser considerado sospecho-
so, bien calificado y que no tiene nada de revolu-
cionario . El colaborador de "A B C", Sr . Fernan-
dez-Fl6rez, ocupandose de este asunto, decia: "La
verdad es que las primeras firmas espanolas, las
mas dignas, las de mayor nobleza y pureza de
ideas, estan vergonzosamente sometidas a una
censura cavernicola y sin autoridad en las libre-
rias de las estaciones."

Yo ruego al Sr . Ministro de Fomento, creyen-
do que es de su competencia, que procure acabar
con estas pequenas manchas que todavia quedan
del regimen anterior, para que se limpie la Rep6-
blica de estas lacras del pasado y puedan ser li-
bremente vendidos en los puestos de las estacio-
nes, como en todas partes, no ya los peri6dicos
de todas las ideas, sino los libros y publicacio-
nes de los hombres mas eminentes y de los mAs
modestos, sobre todo las que estan excluidas por
su espiritu un poco avanzado.

El otro ruego va dirigido al Sr . Ministro de
Estado, que no s61o esta ausente de la Camara,
sino que, a estas horas, es posible que est6 au-
sente de Madrid . Se refiere, tambien, en el mismo
orden de cons ideraciones, a to que ocurre con la
propiedad intelectual . Hoy la propiedad intelectual,
por to que afecta a los escritores espanoles, estA
verdac(eramente abandonada y a merced de todo
pirata, de todo corsario, de todo espiritu que quie-
ra apropiarse libremente de estos derechos . No
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existen Tratados de propiedad ~intelectual con los
paises americanos o existe a1guno iniciado nada
MAs.

S6 perfectamente que en las Rep6blicas ame-
ricanas de habla espanola hay peri6dicos dignos
de consideraci6n quo guardan todo respeto, a los
derechos de la propiedad intelectual, que tienen
sus corresponsales en Espana ; pero se da el caso
de peri6dicos, tambien de Republicas americanas
de habla espanola, que recogen no s61o la informa-
ci6n de los peri6dicos espanoles, sino hasta los ar-
ticulos de colaboraci6n, sin hacer referencia ai-
guna a su origen, dandose, ademas, el caso do
que toman tin articulo, le cambian el epigrafe y
la firma y aparece en esos peri6dicos americanos
con olvido de todo respeto a los autores verdade-
ros del trabajo . Pero hay mds : aparecen libros en
Espana, y en cuanto tienen algun exito de libre-
ria, son publicados en ediciones clandestinas en
Am6rica, sin respeto alguno para sus autores .

La Republica debe procurar resolver este pro-
blema . Creo que por el Ministerio de Estado dc-
ben concertarse debidamente los Tratados de pro-
piedad intelectual, a fin de que acabe cuanto
antes esta explotaci6n inicua y perjudiciai de per-
sonas sin conciencia y sin moralidad de ninguna
clase .

Esto era to que queria decir, y ruego a la
Mesa que to ponga en conocimiento de los seno-
res Ministios respectivos .

El Sr . PRESIDENTE: Se transmitiran a los se-
nores Ministros de Fomento y de Estado los rue-
gos del Sr . Ni fiez Tomds .

Con la venia del Sr. Presidente, dijo
El Sr . ALGORA: Senores Diputados, el primer

ruego que voy a tener el honor de hacer en la
CAmara, va dirigido al Sr . Ministro de Instrucci6n
p6blica . El Sr. Domingo, desde que ocupa el Mi-
nisterio, viene consagrando su atenci6n a todos
los asuntos, pero con predilecci6n a los de Pri-
mera ensenanza . En pocas palabras, en aquellas
que requiere un ruego, voy a indicarle que el mis-
mo carino que ha tomado para los asuntos de
primera ensenanza, to tome tambi6n para los asun-
tos universitarios . Concretando mi ruego, le dire
que hay un asunto en la Universidad que se re-
fiere a las CAtedras acumuladas, que no s61o per-
turba de una manera extraordinaria la ensenanza,
sino que, ademAs, evita que un plantel de j6venes
estudiosos pueda llegar a ocupar las Catedras,
que estAn acumuladas a distintos catedraticos . El
Sr . Ministro de Instrucci6n p6blica podra enterar-
se, si no esta enterado ya, que seguramente to
estb, de que en Espana hay en casi todas las Uni-
versidades, en todas ]as Facultades como Medi-
cina, Farmacia, Letras, una cantidad enorme de
catedrAticos que tienen dos y tres CAtedras acu-
muladas . Si esto significase un ahorro para el Es-
tado, tendria justificaci6n ; pero, desde luego, no
significa ahorro, puesto que existe en ei Ministe-
rio de lnstrucci6n p6blica una partida de 595.000
pesetas para el pago de estas acumulaciones. I

Yo ruego, pues, al Sr . Ministro de Instrucci6n '
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p6blica que estudie este asunto y que, en los pr6-
ximos Presupuestos, pueda conseguirse que cada
Catedra sea ocupada por un catedratico, con to
cual se conseguira que la ensenanza se de mejor
y, ademas, que haya oposiciones a [as que pue-
dan concurrir personas intelectuales que ocupen
estas Catedras .

A] mismo Sr. Ministro de Instrucci6n p6blica
he de manifestarle tambien to siguiente : desde el
21 de Septiembre de 1902 hay en todas las Uni-
versidades espanolas 20 Catedras que estan da-
das sin oposici6n y sin concurso. Me refiero a las
especialidades en Medicina . Unicamente las que
corresponden a Madrid fueron provistas por opo-
sici6n, pero ]as demas llevan veintinueve anos
desempenadas a virtud de una propuesta de
Claustro . Esto ha ocurrido unicamente porque no
hay cantidad consignada para ello ; pero como los
Presupuestos seran confeccionados inmediatamen-
te, yo ruego al Sr . Ministro de Instrucci6n p6bli-
ca incluya en ellos la cantidad necesaria con ob-
jeto de que puedan salir a oposici6n estas CA-
tedras .

Y voy a exponer el tercer ruego, mejor dicho,
la tercera fase de este ruego al Sr. Ministro de
Instrucci6n p6blica. Hay casos, y no uno, sino
varios-yo tengo unos cuantos en mis notas-, de
catedraticos que estan desempenando servicios en
Madrid, teniendo Catedras en las respectivas pro-
vincias, unos reclamados por determinados Minis-
terios, otros reclamados por otros asuntos ; pero
to indiscutible es que hay catedraticos que no es-
On hate anos en sus Catedras, desempenandolas
los auxiliares, que no deben desempenarlas. Yo
ruego, pues, tambi6n al Sr . Ministro de Instruc-
ci6n p6blica que tome nota de esta indicaci6n mia
y que evite to que ocurre, con objeto de que los
catedraticos se reintegren a ]as Catedras que ga-
naron por oposici6n.

Y ahora un segundo ruego, que yo no he
anunciado, como es protocolario, por la sencilla
raz6n de que va dirigido a unos cuantos Minis-
tros .

Durante las dos Dictaduras, en algunos De-
partamentos se colocaron, indiscutiblemente por
favoritismo, individuos que pertenecian a las Dic-
taduras, individuos que habian favorecido el ad-
venimiento de las Dictaduras e individuos que
.habian sido traidos por las Dictaduras . Estas per-
sonas estan desempenando cargos pingiies, car-
gos que son verdaderos enchufes, dentro de al-
gunos Ministerios . Yo no pido, desde luego, que
aquellos que tengan un derecho adquirido to pier-
dan ; el derecho adquirido es to primero ; pero si
pido que aquellos que fueron colocados, que in-
cluso llevan el nombre de los dictadores, el nom-
bre de personas que fueron Ministros de las Dic-
taduras, cesen en sus cargos, y que 6stos sean
cubiertos por personas de abolengo republicano,
someti~ndolos previamente, como es natural, a un
examen, concurso u oposici6n .

Y ahora, lamento que no este en el banzo azul
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el Sr . Ministro de Fomento . Al Sr. Ministro de
Fomento va dirigido este ruego, que yo suplico
a la Mesa se le transmita, por tener una impor-
tancia extraordinaria . En Zaragoza se esta dando
en estos momentos un movimiento de opinidn ex-
traordinario ; en Zaragoza, maillana, despues de
una asamblea, a la cual van a acudir las fuerzas
vivas, la Uni6n General de Trabajadores y otras
entidades obreras, se va a cerrar el comercio, se
va a paralizar la industria, se va a decretar el
cese en todos los departamentos oficiales .

Yo ruego al Sr . Ministro de Fomento que,
como la causa de esta paralizaci6n de toda la
industria y el comercio de Zaragoza se debe a
haber destituido de su cargo al ingeniero director
de la Confederacion Hidrografica del Ebro, don
Manuel Lorenzo Pardo, me admita una interpe-
lacibn, a prop6sito de esta Confederaci6n, a la
mayor brevedad posible . Con esto, al ver que el
Parlamento ha tomado ya nota de la inquietud
de Zaragoza, seguramente se calmara en parte la
excitaci6n que. en estos momentos existe en la
capital de Arag6n ; advirtiendo que no es sblo
alli donde hay este malestar, sino en catorce pro-
vincias, a las cuales afecta la Confederaci6n Hi-
drografica del Ebro.

En sintesis, yo ruego a la Mesa que transmita
al Sr. Ministro de Fomento el anuncio de una in-
terpelacibn que, con objeto de no alterar todo to
que hay en el Orden del dia de manana, puede
preparar para el martes pr6ximo, y la explana-
remos los tres Diputados socialistas que fuimos
a hacer la investigaci6n a la cuenca del Ebro,
por acuerdo de nuestra minoria, y los seiiores
parlamentarios que tengan deseo de intervenir en
tal debate .

Es cuanto tenia que decir .
El Sr . PRESIDENTE : La Presidencia trans-

mitira al Sr . Ministro de Fomento el anuncio de
esta interpelacion, y en cuanto se sirva este acep-
tarla se senalara el dia oportuno para explanarla,
procurando que sea a la mayor brevedad.

El Sr . Ministro de INSTRUCCION PUBLICA
Y BELLAS ARTES (Domingo) : Pido la palabra .

El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr. ilinistro de INSTRUCCION PUBLICA

Y BELLAS ARTES : Es de toda justicia la peti-
ci6n que ha formulado el Sr . Diputado que acaba
de hacer use de la palabra .

El Ministerio de Instruccion piiblica, con su
conducta, se ha anticipado a este deseo de su
senoria. Vesde que estoy en el Ministerio no se
ha liecho acumulaci6n de una sola catedra. En
cambio, se han realizado varias desacumulacio-
nes : una en Madrid, otra en Valencia, otra en
Oviedo, otra en Valladolid . Si mas desacumulacio-
nes no han podido efectuarse, teniendo que res-
petar las acumulaciones que 1iabia, es porque no
hay dotaci6n en el presupuesto para realizarlo .
Esta dotaci6n se llevarA a los Presupuestos, y
tenga el convencimiento S. S. de que, en el mo-
mento en que las nuevas catedras esten dotadas,
no habra una sola de ellas acumulada.

Por to .que hace referencia a la residencia en
Madrid de catedraticos que tienen su catedra en

provincias, una de las 6rdenes que inmediatamen-
to se di6 al posesionarme del Ministerio fue esta :
la de que se restituyera cada catedratico a la ca-
tedra que ocupaba . Recuerdo en estos momentos
una sola excepcion, la de D . Inocencio jimenez,
que, por petici6n expresa y justificadisima del Mi-
nisterio de Trabajo, ocupa en este . Departamento
un puesto de positivo rendimiento .

Es cuanto tenia que decir, contestando a las
manifestaciones hechas por el Sr . Diputado .

El Sr . PRESIDENTE : El Sr . Upez de Goicoe-
chea tiene la palabra.

El Sr . LOPEZ DE GOICOECHEA : Para for-
mular un ruego al Sr. Ministro de Hacienda, que
esta relacionado intimamente, y casi con seguri-
dad, con la esfera de acci6n del Sr . Ministro de la
Gobernaci6n .

Se trata, Sres . Ministros, de un caso que ven-
go a exponer a la Camara, a excitaci6n del Ayun-
tamiento de Caravaca, como Diputado a Cortes
por la provincia de Murcia .

Yo no hubiera hecho use de la palabra en es-
tos instantes formulando un ruego de caracter lo-
cal, como es, aun siendo muy importante, lo .que
se refiere al Ayuntamiento de Caravaca, si no fue-
ra porque el caso en que se encuentra este Ayun-
tamiento, tiene una gran importancia y senala un
principio, por virtud del que los Sres . Ministros
de Hacienda y de la Gobernaci6n tienen, a mi jui-
cio, que adoptar medidas de caracter urgente, en
evitacidn de serios conflictos que pueden acarrear
a algunos Ayuntamientos .

El caso del Ayuntamiento de Caravaca, es, a
mi parecer, el tipo, la base que los Sres . Ministros
a quienes aludo y ruego deben tener en cuenta
para sucesivas reclamaciones que se puedan for-
mular en esta Camara o para sucesivas reclama-
ciones que puedan hacerse en los despachos de
los Sres . Ministros . Supongo que me oye el senor
Ministro de Hacienda, no obstante la barrera que
nos separa . (El Sr . Ministro de Hacienda hace
signos afirmativos.)

El Ayuntamiento de Caravaca-como decia,
Sres . Ministros-estuvo regido en tiempos de la
Dictadura por alcaldes, tenientes de alcalde y con-
cejales de Real orden. Estos hombres-holgaba
que se to dijera a la Camara-eran impopulares
y habian sido designados para ocupar los cargos
municipales por los Ministerios respectivos y por
los caciques entonces predominantes en aquella
politica local y que gozaban de una impopulari-
dad a todas laces notoria. Ese Ayuntamiento de
la Uni6n Patriotica resulta, Sres . Ministros y se-
nores Diputados, que concert6 un emprestito con
el Banco de Credito Local, sujetandose a las nor-
mas establecidas en el Estatuto municipal . Claro
esta que aque11a, que entonces se llamaba ley, y
que hoy solamente rige en parte, fue la norma .
juridica a que se someti6 aquel Ayuntamiento im-
popular, y de Real orden, para establecer ]as bases
de un emprestito con el Banco de Credito Local.
Y entonces, el alcalde, no el Ayuntamiento, vino
a Madrid, trat6 con el Banco de Credico Local,
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tratb con los entonces gestores-no menos caci-
ques que aquellos de la localidad--del Banco de
Cr6dito Local, y empez6 a establecer las normas
de un emprestito para el pueblo de Caravaca.
El alcalde, pues, vino a Madrid y el alcalde con-
cert6 el emprestito . Al concertarlo dib cuenta al
Ayuntamiento ; el Ayuntamiento designb de su
seno una Comisi6n y al designar de su seno una
Comisibn resulta qde lleg6 a Madrid con una mi-
nuta de poder cuyas normas juridicas estableci6
el propio Banco de Credito Local, llegandose at
emprestito que luego dire, brevisimamente, quo
es ruinoso para el Ayuntamiento de Caravaca .
Como los Sres . Ministros saben perfectamente
-tanto el de Hacienda como e1 . de Gobernaci6n-
al firmarse la escritura de emprestito resultb que
falt6 un requisito indispensable : el del refrendo
de los comisionados del pueblo de aceptaci6n del
emprestito que, virtualmente, ya tenia concertado
el Ayuntamiento con el Banco de Credito Local .
Quiere decir esto, Sres . Ministros, que en la tra-
mitacibn de aquel emprestito hubo algunas anor-
malidades, ya que aquella tramitaci6n era de ca-
racter personal, pero falt6 un requisito de carac-
ter legal, falt6 el cumplimiento de la norma esta-
blecida en el Estatuto, suponiendo que aquella
fuera la legalidad .

Se estableci6 el empr6stito y llega el momento
en el que, por virtud de las elecciones municipa-
les u1timamentc celebradas, se transforma aquel
Ayuntamiento ; pero antes de esto, Sres . Ministros,
el pueblo, ejerciendo la acci6n que le correspon-
dia, inicia un sumario por cohecho, estimando que
existian verdaderos indicios de delito dentro de
la actuaci6n de aquel Ayuntamiento de la Uni6n
Patridtica, y ese sumario voluminosisimo resulta
que se lleva a efecto por el juzgado de instruccibn
y actualmente se encuentra en la Audiencia de
Murcia, apareciendo en 6l inculpadas las perso-
nas que intervinieron en la negociaci6n del em-
prestito .

Y cuando ]as cosas se encuentran en este es-
tado, Sres . Ministros, resulta que el Banco do Cr~-
dito Local, desatendiendo en absoluto toda esta
serie de anormalidades y ejercitando una acci6n,
embarga los bienes del Ayuntamiento del pueblo
de Caravaca . Al embargarlos-no tengo que ha-
cerlo constar, porque ello seria alargar este ruego,
seria alargar mi intervenci6n-embarga todos los
fondos del Ayuntamiento, las laminas, y, ademas,
embarga los productos de estos bienes comuna-
les, dejando al Ayuntamiento en una situaci6n ver-
daderamente desQraciada, puesto oue siendo un
pueblo rico, siendo un munic;rnio o_ue se ha admi-
nistrado despues del advenimiento de la Repfhlica
con verdadera probidad (porque hay cue hacer
iusticia a la labor del alcalde actual . D . Miauel
Luengo, que ha llegado en su sacrificio hasta in-
teresar sus propios bienes de fortuna), !lega un
momento determinado en que tiene que echar de
las obras a todos aouellos trabaiadores oue esta-
ban acogidos v comian a costa de los traba;os inu-
nicipales, creandose un verdadero conflicto de
trabaio .

Sintesis, determinacibn concrefa . S?!;;:R los se-

pores Ministros y muchisimos de los que me oyeji,
por ser eminentes maestros de Derecho, que hay
una diferencia esencial entre el contrato que pue-
de considerarse nulo y of contrato que puede con-
siderarse inexistente . A mi juicio, los contratos que
han celebrado esta clase de Ayuntamientos de la
Uni6n Patri6tica, y especialmente el de Caravaca,
no son contratos nulos, son contratos inexistentes .
Y yo someto a la consideraci6n de los senores Mi-
nistros, ya quo estamos en horas de exigir res-
ponsabilidades, y estas responsabilidades van por
un camino cierto, puesto que el sumario ya nos in-
dica la existencia de delito, si es justo y razonabie
que a un Municipio, a un Ayuntamiento, se le pri-
ve de los medios habiles con que cuenta para po-
der atender a sus necesidades .

Esta es la cuestion, que yo someto a la consi-
deraci6n de los senores Ministros, porque no creo,
que hay necesidad de incautarse de los bienes y
de los medios con que cuentan los Ayuntamien-
tos . Porque ~,que quiere el Banco de Credito Lo-
cal? ~Asegurar-sus bienes? Asegurelos. Hay bie-
nes comunales, hay montes publicos que son pro-
piedad de aquel, Ayuntamiento y hay bienes de
otra naturaleza . Pero ~por que of Banco se incau-
-ta de aquellas rentas, de esos bienes, haciendo di-
ficultosa la marcha de aquel Ayuntamiento? &or
quc no limitan los Sres . Ministro de Hacienda y
de la Gobernaci6n la actuaci6n del Banco de Cre-
dito Local, hasta tanto no se diluciden, en este
periodo de responsabilidades, si aquellos contratos
que se celebraron fueron o no fueron hechos con
caracter de legalidad retrospectiva, y mientras tan-
to, ~por que no se deja que estos Ayuntamientoa
puedan desenvolverse, evitando asi el planteamien-
to de conflictos al pueblo espanol, que ya tiene
basta'ntes, hasta que no entremos en el periodo de
la normalidad?

Este es mi ruego, senores Ministros .
El Sr . Ministro de HACIENDA (Prieto) : Pido

la palabra .
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr . M.inistro de HACIENDA : He prestado

Bran atenci6j1 a ]as manifestaciones del Sr . Lbpez
Goicoechea, y debo decirle que ha extendido in-
debidamente su ruego al Ministro de Hacienda,
porque este, Ministro no tiene absolutamente nada
que ver con esa cuestidn a que se ha referido su
senoria . Si S. S . creia que el Ministerio de Ila-
cienda tiene alguna relaci6n con este asunto por
lo, que se refiere al Banco de Credito Local, yo
debo decir a S. S . que ese organismo depende ex-
clusivamente do! Ministerio de la Gobernaci6n .
Nada mas.

El Sr . Ministro de la GOBERNAC!ON (Maura)
Pido la palabra.

El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr. Ministro de la GOBERNACION : Para

;ue no quede sip. contestar el ruego del Sr . Lb-
pez Goicoechea y decirle que es S. S . un poco
exped :to en el modo de resolver los problemas .
Para S. S . no hay ley ; con decide al Banco de
Credito Local qu- cobre de los bienes comunales,
que se ;arantice con los bienes comunales, ya
c_ee S, S . clue estr-k resuelto todo . No . El Banco de

i68



636 27 DE AGOSTO DE 1931

Credito Local sigue funcionando porque siguen en
pie los contratos que se celebraron en los anos
de atras . No se pueden liquidar esos prestamos
en la forma rapida y sencilla que S. S . pretende .

Yo pedire el expediente de Caravaca, estu-
diare en que forma esta hecho ese emprestito y
obrare, dentro de ]as normas del Banco de Cre-
dito Local, que tiene su Estatuto, to mas cerca
posible del deseo de S. S .

El Sr . LOPEZ GOICOECHEA : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE: La tiene S. S . '
El Sr . LOPEZ GOICOECHEA: Para rogar al

Sr . Ministro de Hacienda que me perdone la mo-
lestia que le he ocasionado por haber retenido su
atenci6n . (El Sr. Ministro de Hacienda : Ninguna .)
Y para decir al Sr. Ministro de la Gobernaci6n
que como mi ruego me consta que tiene una base
de justicia, me basta con que pica el expediente
y resuelva como le dicte su recto criterio . Nada
mas ."

cho publico, y yo tengo que recordar to que el
otro dia decia . Hay una concepci6n que se deno-
mina la del estado juridico, que esta siempre so-
metido al Derecho, y que se dice que es estado
de Derecho porque busca en el orden juridico la
norma y el acondicionamiento de su actuaci6n
soberana . Estas, si no recuerdo mal, son palabras
que el Ministro de justicia, D . Fernando de los
Rios, expresa al exponer la doctrina de los gran-
des juristas alemanes, y concretamente Hewer.

El Sr . Ministro de justicia puede rectificar, si
es err6neo el concepto . De manera que el testi-
monio que yo aduzco aqui no es de los mas des-
preciables para nadie, y menos para S . S . (Ell se-
nor Gonzalez L6pez : Para mi no es despreciable ;
to que es despreciable es invocar esa teoria .)
Cuando una teoria es cierta y estA mantenida por
autoridades, no creo que sea nunca una temeri-
dad el exponerla, aun cuando sea ante S . S . (El
Sr . Gonzalez Lopez: No ; ante mi, no.-Un Sr. Di-
putado : Es un poco tarde el que la exponga aho-
ra.-El Sr. GonzAlez LGpez: Si, es un poco tarde.)

Invocaba, ademas, el Sr . Ministro de la Gober-
naci6n, colocado en un puro terreno de legalidad,
el Estatuto. del Gobierno provisional de la Rep6-
blica, el que fue a la "Gaceta" el 15 de Abril .
Sera necesario que aqui to recordemos, porque
me parece que el Sr . Ministro de la Gobernaci6n
le da un alcance que realmente no tiene . Dice el
preambulo de ese decreto de plenos poderes del
Gobierno de la Republica :

"Mas como la situaci6n de "pleno poder" no
ha de entranar ejercicio arbitrario en ]as activida-
des del Gobierno, afirma solemnemente con ante-
rioridad a toda resoluci6n particular y seguro de
interpretar to que demanda la dignidad del Esta-
do y el ciudadano, que somete su actuaci6n a nor-
mas juridicas, ]as cuales, al condicionar su acti-
vidad, habrAn de servir para que Espana y los 6r-
ganos de autoridad puedan conocer asi los prin-
cipios directivos en que han de inspirarse los de-
cretos, cuanto las limitaciones que el Gobierno
provisional se impone."

Es decir, que el mismo Estatuto del Gobierno
de la Repiublica, que es un Estatuto para todos los
espanoles, reconoce que, aun con plenos poderes,
el Gobierno tiene que atenerse a principios juri-
dicos, que el Gobierno declara que son anterio-
res a su mismo origen revolucionario, y no sola-
mente to dice en el preambulo, sino que to anade
en el articulado de un modo taxativo : "El Gobier-
no provisional orientara su actividad, no s61o en
el acatamiento de la libertad personal y cuanto
ha constituido en nuestro regimen constitucional
el Estatuto de los derechos ciudadanos, sino que
aspira a ensancharlos, adoptando garantias de am-
paro para aquellos derechos ." Se reconoce, como
se ve, en el articulado, nuevamente, la obligaci6n
de respetar todos y cada .uno de los derechos ciu-
dadanos -que, como decia el dia pasado, no ne-
cesitan estar incluidos en ninguna Cortstituci6n
para ser obligatorios al Gobierno y a los ciuda-
danos .

Claro es que en el ultimo de los articulos de
ese Estatuto el Gobierno admite la posibilidad de
que ese regimen no se cumpla, porque en 61 se

Suspensi6n de peri6dicos.

Continuando el debate pendiente sobre la in-
terpelaci6n del Sr . Oil Robles relativa al indicado
asunto dijo

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Gil Robles para rectificar .

El Sr. GIL ROBLES: Procurare, senores Dipu-
tados, ser breve en la rectificaci6n para no retra-
sar el debate constitucional . Ademas, voy a cenir
mi rectificaci6n a un par de puntos de vista, inclu-
so para dar al Sr . Ministro de la Gobernaci6n el
menor numero posible de ocasiones de que se
salga del tema .

Decia el Sr . Ministro de la Gobernaci6n al
rectificar mi modesto discurso, que el Gobierno, y
to declaraba de una vez para siempre, no tenia
por que atenerse a ninguna norma juridica, pues
no existian garantias constitucionales, que, por
consiguiente, el Gobierno, en use de los plenos
poderes que 6l mismo se di6, podia usar como
quisiera y regular, en cada caso concreto, como
tuviera por conveniente, los derechos ciudadanos-.
Habia yo procurado salir al paso de esa contesta-
ci6n exponiendo argumentos que he decir since-
ramente que no he visto contestados por el senor
Ministro . Le decia que en todo regimen, sea cual
fuera su estructura juridica, habia siempre una
concepci6n superior al mismo Estado, que es la
concepcibn del Derecho . Y hoy tengo que recor-
dar nuevamente ese punto de vista razonandolo en
nombre de la buena doctrina liberal . Esos dere-
chos de reuni6n, de asociaci6n, de libre emisi6n
del pensamiento, son unos derechos nativos del
individuo, forman algo asi como parte de su mis-
ma naturaleza, y, por tanto, son anteriores al Es-
tado, son superiores a 61 . (El Sr. Gonzalez L6pez :
Esa es una teoria de politica vieja.-Un Sr. Dipu-
lado : Es una teoria romantica.) Y el Estado, por
conducto de sus 6rganos, tiene la obligaci6n de
respetarlos y de garantizarlos en todo momento.
He oido que se me decia que esto es una teorfa .
Naturaimente que es una teoria, y no mia, sino
de Jas primeras autoridades en materia de Dere,
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dice que "el Gobierno provisional podrA someter
temporalmente los derechos del parrafo cuarto a
un regimen de fiscalizaci6n gubernativa, de cuyo
use darA cuenta a ]as Cortes" .

El propio Gobierno de la Republica, pues, ha
estatuido unos derechos y unas garantias indivi-
duales, a los que se tiene que atener, Claro que
en algunos momentos puede faltar a ellos, pero
no arbitrariamente, en el momento que tenga por
conveniente, sino declarando que existe una si-
tuaci6n anormal, dentro de la cual tiene que apli-
car las medidas excepcionales .

No puede invocarse el argumento que el se-
nor -Maura hacia de que no es posible pedir al
Gobierno solicite la excepci6n en cada caso,
cuando 6l mismo es el que se ha dado la ley. ~Es
que el Sr . Ministro de la Gobexnaci6n cree que
este Estatuto es solamente del Gobierno? No ;
es que el Estatuto del Estado espanol ha creado
una legalidad y a esa legalidad ha de atenerse
el mismo Gobierno que la cre6 ; porque esa nor-
ma, por ser juridica, estA por encima de todos
los organismos, incluso los mas soberanos del
Estado .

Este argumento, a mi modo de ver, no qued6
contestado, pero todavia to qued6 menos otro
que yo esgrimi frente al Sr . Ministro de la Go-
bernaci6n . Le decia yo : "Si se aplican medidas
excepcionales, 6por qu6 no se aplican de modo
igual para todos? 6Pot qu6 han sido suspendidos
los peri6dicos derechistas del Norte, que han em-
pleado un tono mas o menos vivo, que ha sido
interpretado como de excitaci6n a la rebeli6n, y
no se han aplicado esas normas a peri6dicos ex-
tremistas de la izquierda que han hecho las com-
panas mas disolventes?" Y decia el Sr. Ministro
de la Gobernaci6n : "iAh! El dia en que esos pe-
.ri6dicos pasen del insulto personal al Gobierno,
a la excitaci6n a la sedici6n, entonces, con todo
rigor, les aplicare esas medidas."

Parece que el Sr . Ministro se ha olvidado de
que yo lei aqui textos que eran una clarisima in-
citaci6n a la sedici6n y eran una incitaci6n tan
clara como eficaz, porque yo lei aqui un texto de
"Solidaridad Obrera", en el cual se decia : "Tie-
nen que armarse los campesinos de Andalucia,
tienen que it contra los burguese§, tienen que
apoderarse por la fuerza de todo aquello que les
pertenece" ; y a los pocos dias de esa tan clara
excitaci6n a la sedici6n ocurrian los luctuosos
acontecimientos de Sevilla y quedaban aquellas
calles llenas de cadaveres . (Grandes rumores y
risas.) 6Cree el Sr. Ministro de la Gobernaci6n
que no existia esa excitaci6n? &arece a sus se-
norias que han sido pocos los cadaveres que ha
habido en Sevilla? (El Sr. Gonzalez I,bpez : Para
llenar las calles, si.-Varios Sires . Diputados pro-
nuncian palabras que no se perciben claramente.)
i Si ha estado la CAmara ocupada seis o siete se-
siones en discutir to que alli ocurri6! e No tiene
eso importancia? (El Sr . GonzAlez Lbpez: No es
eso.) Pues entonces no vamos a discutir mas .
(Grandes rumores.-Un Sr. Diputado : ; Quien los
math?) Yo no tengo por qu6 decir qui6n los
rnat6 . Huho alli una explosion de odios sindica-

listas que dej6 muertos en las calles . Aqui se ha
discutido sobre eso y es una realidad . ~Lo va a
negar S. S.? (Un Sr. Diputado pronuncia pala-
bras que no se perciben .) Puede ser, pero si tie-
ne esos datos, que los aporte a esa famosa Co-
misi6n de responsabilidades, que no ha arrojado
luz alguna sobre el asunto . (El Sr. Gonzalez L6-
pez : Para S. S . no habrd arrojado ninguna luz ;
pero para nosotros ha arrojado bastante.-Varios
Sires . Diputados pronuncian palabras que no per-
ciben claramente.) Se to agradezco muchisimo .
(Otro Sr . Diputado pronuncia palabras que tam-
poco se perciben con claridad.) No se preocupe
su senoria .

Decia el Sr . Ministro de la Gobernaci6n que
alli habia habido una desigualdad verdaderamen-
te irritante, y anadia que estos mismos dias se ha
producido otra, recordando a S. S . que ha sido
denunciado en Bilbao al fiscal, un peri6dico co-
munista que se titula "La Bandera Roja", y ha
sido denunciado no por insultos al Gobierno, to
ha sido por excitar a los soldados a la rebeli6n,
por hacer propagandas disolventes en los cuar-
teles . ~Es, Sr . Ministro de la Gobernaci6n, que
en casos tan graves como 6ste basta una simple
denuncia al fiscal y en los casos de la Prensa de
derecha se suspenden en bloque trece peri6dicos,
alguno de los cuales no estA siquiera en esa zona
que S . S . supone tan comprometida por esas pro-
pagandas disolventes? Pues esto es unicamente
to que yo desearia que S. S . contestase ; como
esta todavia por contestar to que me movi6 a mi
a decirle a S. S ., no por ninguna consideraci6n
venenosa, que habia explicaciones que al Gobier-
no le convenia desvanecer, porque a un Ministro
de la Gobernaci6n no le puede bastar la verdad
oficial que viene de los gobernadores civiles . Yo
creo que el Sr . Ministro de la Gobernaci6n debe
pensar si ha llegado el momento de rectificar una
medida tomada seguramente con algo de preci-
pitaci6n . Los poderes extraordinarios, aun en la
hip6tesis de ser legitimos, quebrantan a los Go-
biernos en raz6n directa del use que de ellos
mismos hacen, y no conviene al Gobierno tener
en sus manos todos los poderes del Estado, que
en estos momentos el Gobierno los tiene por la
condescendencia de la Camara. El Gobierno tienela funci6n ejecutiva que normalmente le corres-
ponde; ejerce la legislativa porque con el Parla-
mento abierto se estan dictando decretos que in-
cluso transforman los derechos dominicales ; esta
reteniendo verdaderas funciones judiciales porque,
en contra de ]as decisiones de los Tribunales de
Justicia, mantiene indefinidamente un sistema de
arrestos gubernativos, y esto tiene una definici6n
estricta en el lenguaje politico : esa concentraci6n
de poderes, aunque os moleste mucho, se llama
dictadura . Yo desearia que el Sr . Ministro de la
Gobernaci6n, como antes decia, rectificara esa me-dida ; de hecho la va rectificando ya ; en la Prensaha venido hoy la noticia de que uno de los peri6-dicos suspendidos ha sido autorizado para apare-
cer de nuevo, y seria una mayor injusticia el quese fuera manteniendo indefinidamente el r6gimende suspensi6n de unos peri6dicos y permitiendo
la publicaci6n de los, otros ; no se empene el se-
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nor Ministro de la Oobernacie)n en ver fantasmas
que ayer han quedado perfectamente desvaneci-
dos ; en Vasconia hay, como ayer se demostrci, un
verdadero espiritu de paz y de concordia y de
cordialidad ; tengo la seguridad de que el Sr . Mi-
nistro estA convencido de que eso es cierto . (Ru-
mores.-Un Sr. Diputado pronuncia palabras que
no se perciben.)

Perfectamente ; tiene S. S. tal abundancia de
pruebas, que cree quo basta con los nrttrmullos"
tenga la bondad de dar las pruebas al Sr . Minis-
tro para que todos nos entendamos .

Creo que al Sr . Ministro de la Gobernaci6n y
al Gobierno les conviene que acabe una situacinti
de anormalidad que al primero que daiiia es al
propio Gobierno ; tenga la seguridad quo en el
animo de mochas personas esta pesando ya la
coacci6n de una arbitrariedad que sobre los pri-
meros que pesa es sobre los periOdicos, pero quo
en definitiva pesa sobre la opini6n publica.

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Ministro de Hacienda .

El Sr . Ministtro de HACIENDA (Prieto) : He
decidido intervenir en este debate y to hare en
tono menor por dos motivos : estaria justificado
que yo interviniese por las reiteradas alusiones
de que he sido objeto por parte cfel Sr . Gil Robles
y del Sr. Aguirre; pero, ademas, hablo en repre-
sentaci6n y a instancia de los Diputados republi-
canos y socialistas por ]as Provincias Vascon-
gadas y Navarra, cuya voz llevo en este momento,
y no la del Gobierno, para fijar nuestra posicion
y para esclarecer algunos puntos que quiza que-
dasen, si no obscuros, por to menos turbios, si sF
dejaran en ei aire afirmaciones, como algunas que
aqui se han hecho por los Sres . Diputados, quo
con motivo de la suspensi6n de peri6dicos han
planteado de nuevo el problema politico de ]as
Provincias Vascongadas y de Navarra. Y singfu-
larmente me han decidido a intervenir estas tilti-
mas manifestaciones del Sr . Gil Robles, pintando
un ambiente de cordialidad de quo ayer nos ha-
blaba tambien el Sr . Aguirre y que es preciso es
clarecer.

La primera alusi6n del Sr . Gil Robles-liorn-
bre ducho ya en ]as lides parlamentarias, no falto
de intenci6n, con aquella malevolencia necesaria
en estos ambitos que no se han hecho ciertanien-
te para el triunfo de los ingenuos-era la do apun-
tar que la suspensi6n de ciertos peri6dicos del
Norte de Espana podia obedecer a una carnpana
que estaban haciendo reiteradamente contra un
Ministro plenamente fracasado. Ese Ministro, des-
de luego, soy yo (Risas .) ; pero yo tengo que de-
cirle al Sr. Gil Robles que en el sitio del alma
donde se sangre por injurias y calumnias yo, por
]as cicatrices de heridas muy viejas y mucho mas
profundas que estas de ahora, tengo ya callo, y
que me ha llevado la vida por tales derroteros que
a estas alturas de mi edad, y hasta de mis desenga-
nos, esas cosas no me mueven a mi absolutamente
a ninguna acci6n . Se to voy a demostrar sencilla-
mente a S. S. Esos peri6dicos a que S. S. alude
han estado reiteradamente-con justicia o sin ella,
que yo no vengo en estos momentos a defender
mi gesti6n, aunque queda entregada, desde luego,

en todo instante, a la Camara-enfocando prin-
cipalmente sus acometidas contra el Gobierno,
personificandolas en mi por la, representaci6n po-
litica que yo tengo en aquella regi6n, y yo no he
formulado ninguna queja, absolutamente ninguna,
ni contra ]as aseveraciones de tipo injurioso que
han hecho esos peri6dicos . En ese ambiente de
cordialidad que S : S . nos pintaba sin conocerlo,
no hace todavia dos semanas que en un mitin na-
cionalista celebrado en Plencia, un orador, sin
ning6n eufemismo, pidi6 que se me asesinara . Yo
no he hecho absolutamente ninguna gesti6n para
que se procediera contra ese orador; unicamente
le invito a la valentia de que cometa e1 el asesi-
nato en vez de incitar a los demas .

Este es el ambiente de cordialidad del que
S . S ., Sr . Gil Robles, equivocadamente, se hacia
eco ante la CAmara .

Sin embargo, todas esas cosas son minucias .
El Gobierno (lo dijo el Sr. Maura el otro dia lle-
vando sit voz) no ha procedido contra esa Pren-
sa cuando se ha desatado simplemente en una
campana de injurias, de acometidas mas o menos
violentas contra los Ministros. Yo-lo declaro ante
el Sr. Gil Robles y ante la Camara-he proclama-
do antes de ahora el derecho a la injuria y no me
querello por ninguna, sea del grado que sea. Aho-
ra bien ; las manifestaciones del Sr. Gil Robles
motivaron ayer una observaci6n muy profunda de
D. Antonio de la Villa, viejo periodista, respecto a
to que son los peri6dicos y los periodistas ; y yo,
oyendole con atenci6n profesional, porque soy del
oficio, siguiendo paso a paso su disertaci6n, decia
para mis adentros : "iQue raz6n tiene este hom-
bre!, i que raz6n tiene este companero!" ; porque
habia visto la raz6n plenamente justificada en una
noticia que publicaban los peri6dicos de Madrid
y he visto ayer confirmada en la Prensa de Bil-
bao ; porque resulta que cuando se ha formulado
por el Ministerio fiscal una querella contra un ar-
ticulo, parrafos del coal ley6 S. S . el otro dia, y
no para suscribirlos, el director del peri6dico "La
Gaceta del Norte" ha ido a decir ante el juzgado
que 6l, el director . no es el autor del articulo,
que no to es ninguno de los redactores y que el
autor del articulo es el ex Diputado a Cortes don
joss Maria de Urquijo, que nada tiene que ver
con la Redacci6n de aquel diario, y que D. joss
Maria de Urquijo es el autor y responsable, no
s61o de aquel articulo denunciado, sino de todos
cuantos han constituido la campana de "La Ga-
ceta del Norte" . Y miren los Sres. Diputados por
d6nde aquellas observaciones de D. Antonio de la
Villa se acoplan perfectamente a una realidad ac-
tual . La pluma de D . Jose Maria de Urquijo, es
tina pluma diestra, agresiva . muy bien probada en
cien combates en pro de la Religi6n y en la propa-
ganda y organizaci6n de peregrinaciones moder-
nas, en que se han fundido el espiritu mistico y
cierto itnpetu mercantil. (Risas .) Don Jose Maria
de Urquijo es, por to visto, el autor de toda la
campana realizada en "La Gaceta. del Norte" con-
tra mi, conducente (iojala hubiera tenido exito!)
a eliminar del Gobierno al Ministro de Hacienda .

Y yo quiero ahora, y os pido unos minutos de
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atenci6n, relatar un caso a la CAmara . Es el si-
guiente .

Una de las disposiciones de la Dictadura mAs
inmorales es un Decreto a virtud del cual se han
entregado a los navieros espanoles 72 .000.000 de
pesetas ; 72.000.000 de pesetas sin ninguna justi-
ficaci6n ante el .Estadd. En tiempos de la guerra
(perdonad-la digresi6n, porque luego vais a ver
la moraleja que de ella se saca), en tiempos de la
guerra, el Gobierno espanol dict6 una disposici6n
a virtud de la cual se incaut6 de toda la marina
mercante y utilizaba, porque no la necesitaba toda
ella, determinados barcos y les imponia, bien e1
transporte desde Nueva York de cargamentos de
algod6n, bien desde la Argentina de cereales, de
pi"imeras materias, de articulos alimenticios que,
en fin, eran necesarios para el abastecimiento de
Espana, y estos fletes se -pagaban por el Estado
espanol a precio de tasa, que era el legal, pero el
cual precio significaba una cantidad infinitamente
inferior al precio verdaderamente exorbitante a
que se cotizaban entonces los fletes en el mercado
mundial, y, de acuerdo los navieros entre si, con-
certaron un sistema de equidad que consistia en
prorratear entre ellos aquella carga, que suponia
para las empresas de uno de cuyos barcos se in-
cautaba el Gobierno la diferencia entre el flete de
tasa y el flete libre. En esto termin6 la guerra, se
levanth la incautaci6n y quedaron enmaranados los
navieros espanolos entre si, con saldos acreedoras
y saldos deudores ; unas companias navieras de-
bian a otras, por un concepto, y eran acreedores
por otros, etc.; total, habia una diferencia entre
estos saldos deudores y acreedores, aproximada-
mente, no to recuerdo con exactitud, de unos
20.000.000 de pesetas. El Sr . Camb6 trajo aqui
un proyecto de ley para saldar esta diferencia de
15 6 20 millones ; pero aquel Parlamento, con to-
dos sus vicios, no dej6 pasar tal corruptela y no
abon6 esa cantidad, porque el Estado - no tenia
ninguna obligaci6n . Pero vino la Dictadura, y me-
diante un decreto, el m6s sangrante v el mas in-
moral de todos, no s61o entreg6 la diferencia en-
tre los saldos deudores y acreedores de los navie-
ros entre si, sino que ademas entreg6 totalmente
a los navieros, por medio de un gravamen que se
estableci6 en los transportes maritimos, la floja
cantidad de 72.000.000 de pesetas. Y cuando los
navieros advirtieron que posiblemente la subsis-
tencia de este gravamen en los transportes podia
coincidir con una situaci6n legal en la politica es-
panola que cortara aquellas alegrias, Ilememoslas
asf, entonces se anticiparon y concertaron to que
les restaba por percibir, que ascendia, segun ellos,
a 25.000.000, con el Banco de Cr6dito Industrial ;
se to anticip6 de golpe el Banco de Credito Indus-
trial y, naturalmente, ya no habia posibilidad de
que el Gobierno que viniese les restase a ellos nin-
guna cantidad . Y este Gobierno, y este Ministro
de Hacienda, que conocia el asunto, porque inter-
vino en el Parlamento para oponerse a e1, y que
ci.iando (W) (,sa disposici6n !a Dictadura . I)ublic6
en el peri6dico en que escribia tres o cuatro ar-
ticulos combati6ndola (este asunto fu6 precisa-
mente el que determin6 la deportaci6n del marqu6s
de Cortina a la isla de Fuerteventura), este Go-

bierno, digo, por iniciativa mia, quiso estudiar este
asunto y quiso cortarlo, y cuando se ha llevado al
Consejo de Ministros y ha pasado a examen de
una Comisi6n asesora, ha trascendido al publico
(una de les medidas precautorias del Gobierno,
precisamente ha sido la de impedir la venta de
barcos a los extranjeros, ante la posibilidad de que
determinados navieros la intentaran, si una reso-
luci6n de estas Cortes, por iniciativa de este Go-
bierno e impulsada por este Ministro de Hacienda,
hiciese devolver esas cantidades ilegal e inmoral-
mente percibidas) y entonces se ha arremetido
contra el Ministro de Hacienda . Pues bien, el se-
nor D . Jose Maria de Urquijo, autor- de estos ar-
ticulos, es uno de los senores que ha percibido por
ese procedimiento unos millones, segun consta en
esta lista que esta aqui a disposici6n de los se-
fiores Diputados . (Muy bien.-Aplausos.)

Y asi, cuando oia yo al Sr . De la Villa ayer,
complacidamente y con este aire de "bonhomie"
que ya me van dando los anos, decia : "Qu6 ra- .
z6n tiene este amigo". Porque advertid la coinci-
dencia : la "Gaceta del Norte", por la pluma de
D. Jose Maria de Urquijo, que ha percibido ilegal
e inmoralmente unos millones de pesetas, que este
Gobierno pretende que se restituyan al Tesoro,
ha emprendido una campana violentisima contra
el Ministro de Hacienda, coincidiendo con la de
otro diario de Madrid, sobre el cual est .A mon-
tado cierto aventurero de los negocios (Muy bien .
Aplausos.) ; con la de un peri6dico perteneciente
a un senor que ayer estaba sentado entre vos-
otros, no se si ahora tambien . . . (El Sr. Gil Ro-
bles : Se sienta donde quiere .;Rumores.) ; con la
de un peri6dico, digo, ~que mas que peri6dico es
la jaca de un contrabandista . (Muy bien.-Aplau-
sos.-Un Sr. Diputado: i Asi se habla!-Rumores
en la minoria vasconavarra.)

Ahora tendra explicada la Camara la raz6n do
algunas campanas, apoyadas, ciertamente, en la
falta de exito que el Ministro de Hacienda reco-
noce con respecto a su gesti6n ; que no viene aqui
a exponer ninguna brillantez, que no le ha sor-
prendido nada de to ocurrido ; que cuando acept6
esta cartera dijo que en Hacienda se reflejarian .
las bienandanzas o las desventuras del estado po-
litico y social de Espana, y que esta dispuesto a
que no quede de su piel una sola tira, si hace falta
sacrificar su nombre, para que se sacie toda vues-
tra fobia y todo vuestro odio . Pero es muy difi-
cil cohonestar esas actitudes de critica con res-
pecto a la falta de exito en la gesti6n del Minis-
terio de Hacienda, cuando vosotros estais encen-
diendo un estado de guerra civil que luego va-
mos a examinar, y que, naturalmente, las ame-
nazas vuestras se reflejan, como las de otros sec-
tores sociales, al dar al mundo una sensaci6n de
desasosiego e intranquilidad, en el Ministerio de
Hacienda . (Muy bien.)

Yo oia ayer con viva complacencia las mani-
festaciones que hizo el Sr. Aguirre con gran aplo-
mo ante la CAmara ; mas el Sr . Aguirre es muy
joven, y el Sr. Aguirre desconoce, por no haberla
vivido, la historia del partido nacionalista, en el
cual aparece hoy e1 como una primera figura, con
una aureola de simpatia que esta explicada por
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su juventud y por sus dotes ; pero es muy dificil,
Sr . Aguirre, saltar desde la linea delantera del
Atletic Club a la linea delantera de ese equipo vas-
conavarro que a S. S . le toca capitanear . No es to
mismo. Y S . S . ayer nos presentaba al partido na-
cionalista en un estado de virginidad absoluta con
respecto a los Gobiernos de la Monarquia . jamas,
seg6n S . S ., habia roto su virginidad para acer-
carse a un Gobierno del antiguo regimen . Yo im-
puto esa afirmaci6n erronea de I Sr. Aguirre al des-
conocimiento de la historia de su partido, porque
el partido nacionalista ha gestionado y ha acep-
tado Alcaldias de real orden ; y en los bancos de
esa minoria se sienta 6l Sr. Horn, ilustre letrado,
que ha sido alcalde de real orden por nombra-
miento de un Gobierno de la Monarquia ; y al
nombre del Sr . Horn puede S. S . juntar el nom-
bre de D. Gregorio de Ibarreche, primer alcalde
de real orden nacionalista, y despues el de don
Mario de Arana, nombrado alcalde de real orden
por D. Santiago Alba, Ministro de la Monarquia,
que se sienta ahi .

Esos senores que se nos presentan aureolados
por un nimbo de independencia virginal con res-
pecto a los Gobiernos de la Monarquia, cuando
en el Ayuntamiento de Bilbao habia mayoria for-
mada por republiccanosocialistas y no disponian
los Gobiernos de un solo edit monarquico en que
pudiera descansar el Poder central, el partido na-
cionalista vasco caia del lado del Gobierno de la
Monarquia y se prestaba a que uno de sus miem-
bros ejerciese de real orden la Alcaldia por impe-
dir que un republicano o un socialista fuese nom-
brado aicalde de la villa por los votos de los re-
presentantes del pueblo y no por el capricho gu-
bernativo. De modo que no hay esos estados de
virginidad en cuanto a la conducta del partido na-
cionalista vasco con los Gobiernos de la Monar-
quia .

Su senoria, haciendome a mi un honor, que yo
le agradezco, porque sabe que yo tengo una viva
simpatia por S. S ., incluso por amistad con fami-
liares de S . S ., me hacia el honor de recordar un
pasaje de un discurso-copiosa cantera que ha
servido tambien al Sr. Oreja-pronunciado en la
sociedad "El Sitio", de Bilbao, sobre el antiguo
regimen vasco. Y yo digo, suscribiendo de nuevo
ese texto, en nombre de todos los Diputados re-
publicanos y socialistas de las provincias vascas
y de Navarra, que nosotros aspiramos a un regi-
men de autonomia, pero que garantice ese espiri-
i: .i de libertad . Y cuando el Sr . Aguirre invocaba
zi texto, a virtud del anal demostraba yo que el
antiguo Fuero era un Fuero tan anticlerical, tan
sensato y tan humano, que llegaba a disponer,
como el Fuero vizcaino, que cada cura tuviese su
barragana para tranquilidad de todos los vecinos
(Grandes risas.), cuando el Sr Aguirre evocaba
aquellas disposiciones del Fuero . . . (El Sr. Leizao-
la muestra un texto voluminoso.)

El Sr. PRESIDENTE : Ya hablarA S . S ., no
amenace con ese volumen . (Risas.-El Sr. Mada-
riaga (D. Dimas) : Y, entretanto, la libra a 57.-
Grandes rumores.-El Sr . De la Villa pronuncia
palabras que no se entienden .)

El Sr . Ministro de HACIENDA: Ni siquiera co-

voce S. S . la cotizaci6n de hoy. En el Tesoro, y
por medio del Centro de Contrataci6n, puede
comprar S . S . todas las libras que quiera, no a 57,
ni a 56, sino a 55 . Y mas bajas a6n, puesto que
ha cerrado por bajo de 54 . (El Sr. Madariaga pro-
nuncia algunas palabras que dan origen a grandes
rumores y protestas.-El Sr. Presidente agita re-
petidarnente la campanilla, reclamando orden.-
Varios Sres. Diputados se increpan mutuamente.-
Se escuchan muchas voces de "i Fuera! i Que to
echen!"-El Sr. Lluhi y otros Sres. Diputados :
Eso ha sido una insidia.-Siguen las increpacio-
nes al Sr . Madariaga.)

El Sr. PRESIDENTE: Silencio, Sres . Dipu-
tados .

Esa insidia no se ha oido ni, puede constar en
el Diario de Sesiones. - (Continuan los rumores y .
protestas contra ell Sr. Madariaga .) Senores 0i-
putados, lorden!

Yo ruego al Sr . Madariaga que explique a la
CAmara las palabras que han levantado tan conti-
nuadas protestas de los Sres. Diputados .

El Sr . MADARIAGA (D . Dimas) : Senores Di-
putados, no he tenido la mas minima intepci6n de
molestar al Sr . Prieto en el sentido que suponen
SS. SS., .que siempre van mas ally que quien estA
hablando . (Se reproducen las protestas .) :-1e di-
cho to siguiente : "Si yo tuviese el capital que el
Sr . Prieto (y no se el capital que tiene el senor
Prieto) . . ." (Contim1an y aumentan las protestas.)
El otro dia decia aqui un Diputado que habia que
,,matar a cuatro o cinco . . . (Sigue el escandalo, .no
obstante la repeticihn con que el Sr. Presidente
reclama orden.)

El Sr . PRESIDENTE: Basta, Sr . Madariaga .
$i S . S ., como ha declarado aqui, no sabe cual
es el capital que tiene el Sr. Prieto, no debi6 ha-
blar nada de semejante cosa . (Aplausos.) .

En vista de la declaraci6n que ha hecho el se-
nor Madariaga, doy por no pronunciadas esas pa-
labras, con la consiguiente censura a dicho sefipr
y a cuantos lancen aqui acusaciones insidiosas
que no se tiene despues el valor de sostener .
(Grandes aplausos.-La casi totalidad de la CA-'
mara, en nie, ovaciona durante largo rato al senor
Ministro de Hacienda.-Un_ Sr. Diputado : l Viva
el hombre honrado! - Otro Sr. Diputado : iAsi
trata el Parlamento a los hombres honrados!-Se
reproducen las increpaciones al Sr . Madariaga .)
Impongo el respeto que todos debemos al Parla-
mento y el que vosotros debeis a la Presidencia,
para que quede terminado, pc ' completo, este in-
cidente . Continue el Sr. Prieto..

El Sr . Ministro de HACIENDA (Prieto) : Agra-
dezco conmovido este homenaje de la Camara . .
Cuando la gratitud es mayor, la ~expresibn es mas
sobria . Sigo .

Decia yo que el Sr. Aguirre, cuando invoca-
ba aquel pasaje de mi discurso en que me referia
a una doctrina loral, a un precepto foral a virtud
del cual se negaba la entrada en territorio vasco .
a los Obispos si previamente no prestaban solem-
ne juramento de no inmiscuirse en las cuestiones
politicas del pais, cometia una inexpeiencia po-
lemica, porque se ahorcaba con su~propia cuerda-

Yo quiero recordar aqui ante la CAmara, con
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el testimonio vivo de quienes me acompanan en
esta representaci6n de izquierdas de las provin-
vias vascongadas y Navarra, que cuando nosotros
empezamos a preparar en aquella regi6n el mo-
vimiento prerrevolucionario que pudiera dar lu-
gar a la instauraci6n de este regimen, invita-
mos al partido nacionalista vasco y algunas de
sus personalidades concurrieron a nuestras re-
uniones; pero el Sr . Aguirre no nos negarA el
testimonio clue a nosotros nos dieron varias de
esas personalidades de clue el Obispo de Vitoria,
Sr . Mugica, llam6 a su palacio episcopal a los
representantes del partido nacionalista vasco clue
habian concurrido a nuestras reuniones y, bajo la
amenaza de excomuni6n, les prohibi6 seguir en-
tendi6ndose con nosotros . (EI Sr. Aguirre: Pido
la palabra.)

He aqui la contradicci6n patente entre aquel
texto foral clue aducia el Sr. Aguirre y estos he-
chos, pertenecientes a una realidad tan pr6xima,
clue no los podra negar el Sr . Aguirre ni nadie.
Y es evidente, senores, clue en la campana elec-
toral realizada en las provincias vascongadas, en
ese congloinerado clue habeis formado tradicio-
nalistas, jaimistas, nacionalistas de las dos ramas,
etcetera, etc ., con el apoyo de monarquicos alfon-
sinos, 6que duda cabe clue ha estado actuando de
una manera decidida, activisima, el Obispo de
Vitoria? De manera clue, indudablemente, el ma-
yor pecado clue cometi6 ayer en su aplomada
oraci6n el Sr . Aguirre fue el de sacar a colaci6n
ese texto foral, aducido por mi en demostraci6n
de c6mo antiguamente el pais vasco defendia su
independencia politica contra ]as intromisiones
del Clero, del cual sois vosotros ahora agentes
sumisos.

Otra de las afirmaciones clue hizo ayer el se-
nor Aguirre, y a las cuales ha prestado eco en is
sesi6n de esta tarde el Sr. Gil Robles, fue la de la
cordialidad ; yo, la otra tarde, contestando al se-
nor Oreja, con palabra quiza excesivamente viva
(porque ya comprendereis clue por :!2mnerainento
no valgo para encadenarme a la mcsu-;a clue iin-
pone este banco, confieso mi defecto), cuando nos
hablaba de la politica de brazos abiertos y de cor-
dialidad, decia yo clue eso era preciso esclarecer-
lo y clue el tono en clue os producis aqui, cuando
os podeis refrenar, to debeis usar en todas par-
tes. No es cordialidad, Sr . Aguirre, clue S . S. se
exprese aqui en ese tono (lo record6 en la tarde
de ayer el Sr . Ministro de la Gobernaci6n, to han
recogido los peri6dicos de vuestra zona, "El Pue-
blo Vasco" singularmente, a cuyo frente esta el
Sr . Pildain) y clue en Oyarzun diga, en tono infla-
mado, clue si no se concede el Estatuto de Este-
lla habra clue lanzarse al monte. Pero yo tengo
aqui, para comprobar esa cordialidad, un ejenj-
plar del peri6dico "El Dia", clue es el alcaloidz
de la prensa derechista de las provincias vascon-
gadas, el clue recibe de uri modo mas directo, se-
guramente sin mediaci6n de navieros, ]as inspira-
ciones de Loyola ; y en este pe.ri6dico estan re-
cogidas, entre otras manifestaciones de un seiiur
Diputado, las del can6nigo D. Antonio Pildain,
clue se sienta con vosotros y clue comparte vu=s-

6-S 1

tra representaci6n . . . (El Sr. Pildain : Pido la pa-
labra.)

El Sr . PRESIDENTS : ~Me pernlite el se5or
Prieto un mon.ento de interrupcibn? ~,Le falta io-
davia mucho para desarrollar su cliscurso?

El Sr . Ministro de HACIENDA : Unos minutos ;
los clue S . S . quiera .

El Sr . PRESIDENTS: Porque es Clue, a pesar
de la importancia de esta interpelaci6n, tetno mu-
cho clue pueda tornar el caracter de un obstaculo
ante la obra mas importante de las Cortes, clue es
discutir la Constituci6n.

El Sr . Ministro de HACIENDA : Yo estoy en
el preferente deber, entre todos, de no obstaculi-
zar esa obra . Si S. S. cree clue debo concluir, to
hare en unos minutos.

El Sr . PRESIDENTS : Yo creo clue debe S . S .
desarrollar completamente su discurso en la tarde
de hoy o en el dia de manana, segun estime S . S .

El . Sr . Ministro de HACIENDA : No consumo
mas de cinco o seis minutos ; doy a S . S . mi pa-
labraformal .

Pues bien ; en este articulo del Sr . Pildain (la
vista no me acompana para la lectura del texto)
seadice, entre otras cosas : "Vascos, compatriotas
mios, aqui teneis a este pobre sacerdote . . . (El se-
nor Pildain pronuncia palabras clue suscitan pro-
testas y rumores .)

El Sr. PRESIDENTS: Senor Ministro de Ha-
cienda, 6quiere clue lea ese texto un Sr . Secre-
tario?

El Sr . Ministro de HACIENDA: No ; porque no
to leery tan bien como yo . (Risas.)

"Me habeis elegido Diputado para la defensa
del Estatuto vasco y de to clue constituye, la ca-
racteristica y el alma de ese Estatuto, clue es la
facultad de concertar por nosotros mismos nues-
tras relaciones con la Santa Sede, con indepen-
dencia absoluta del Estado espanol y de todos los
Gobiernos espanoles ."

Sigue el Sr. Pildain haciendo manifestaciones
de independencia con respecto a ese asunto, y
anade : "Y clue to oigan bien .desde Madrid : la li-
bertad vasca estA sobre el Parlamento, sobre el
Estado y sobre las Constituciones espanolas y no
espanolas, habidas y por haber."-

Despues sigue, en tono de profunda humildad
cristiana, el Sr . Pildain y .dice : "Este es el pais
clue tiene mas carreteras, y mas lineas electricas,
y mas tranvias, y mas telefonos, mas Cajas de
Ahorro, mas Bancos y mas millones clue todos los
de allende el Ebro juntos ." Otra prueba de hu-
mildad cristiana y de cordialidad hispanica.

Y despues, el Sr . Pildain, vestido con su traje
talar, dice a la concurrencia : "Por to tanto, si en
el Parlamento espanol, Romanones o cualquier
claudicante espanol, nos sale con to de ]as facul-
tades inalienables, le diremos clue vaya con eso
a su abuela." No veo bien con esta luz para leer .

El Sr . PRESIDENTS: Tenemos Secretarios
clue teen muy bien . (Risas.)

El Sr . Ministro de HACIENDA : Lamento mi
fracaso visual . Concluyo, porque esto es to funda-
mental . El Sr. Pildain, despues de excitaciones
continuas y de proclamar la superioridad del pue-
b1n ~rasco, en tonos poco humildes, poco cristianos
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y, sobre todo, poco cordiales (que es el concepto
que nos interesa hacer resaltar), termina hablan-
do "de las hordas barbaras, mas que barbaras,
africanas, porque el Africa ahora empieza en Ma-
drid" . (Protestas.) Este es el tono de cordialidad
que un sacerdote, con jerarquia eclesiastica, usa
contra Espana .

Termino, porque no quiero desbordar aquel
plazo que el Sr . Presidente, benevolamente, me ha
concedido.

Los representantes republicanos y socialistas
del pals vasco-navarro en el Parlamento espanol
defenderan, redoblando el esfuerzo (porque vos-
otros, con vuestra politica desatentada, habeis eii-
venenado la cuesti6n), las aspiraciones auton6mi-
cas de aquel pais ; pero, como dije en una ocasi6n,
no habra ninguna aspiraci6n autonomica, por
grande que sea, que nos pueda impulsar a nos-
otros a pedir a las Cortes que conceda a las pro-
vincias Vascongadas y Navarra un Estatuto en
forma tal que aquello sea un Gibraltar reacciona-
rio y un reducto clerical en oposici6n con ]as an-
sias democraticas de toda Espana, que estan plas-
madas en la composici6n de estas Cortes Consti-
tuyentes . (Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr . PRESIDENTE: Se suspende esta inter-
pelaci6n hasta Ja sesi6n de manana."

ORDEN DEL DIA

Se ley6 y, previa declaraci6n de hallarse con-
forme con to acordado, se "aprob6 definitivamen-
te el proyecto de ley .sobre realizaci6n de un plan
de obras publicas de ejecuci6n inmediata .

Proyecto de Constitucibn .

Leido el indicado proyecto (Vease el Apendi-
ce 4.° at Diario num . 22.), dijo

El Sr . AYUSO : Pido la palabra.
El Sr. PRESIDENTE: iNo hay palabra!
El Sr . AYUSO : Con todo respeto, si S . S . me

consiente hablar, ya que to tenia solicitado de la
Presidencia ; pero si S . S . cree que no es este el
momento oportuno, me siento, y cuando S . S . to
diga, hare la pregunta .

El Sr . PRESIDENTE : 6Quiere hacer una pre-
gunta el Sr . Ayuso? Perdone. : habia olvidado su
prop6sito . Tiene S . S . la palabra .

El Sr. AYUSO : Vais a perdonarme, Sres. Di-
putados, en gracia at prop6sito, que es el de evi-
tar para sucesivas tardes excesivas palabras y
perdida de tiempo .

Voy a referirme, sencillamente, a to que ocu-
rri6 hace mas de un lustro, cuando comenz6 la
alianza republicana . Entonces, por iniciativa de
tres directivos de la benemerita Escuela Nueva,
uno de ellos, que nos abandon6 para siempre, por
desgracia, el Sr . Marti . jara ; otro, D . Antonio Mar-
sa, cuya ausencia de esta Camara no me explico
satisfactoriamente por ning6n concepto, tan injus-

to e inverosimil me parece su derrota, y otro, el
actual rector de la Universidad de Madrid, doctor
Giral, mi querido companero en muchas profesio-
nes y actividades, incluso .como novecentista, to-
maron a su cargo el armonizar eficazmente los es-
fuerzos de todos para it contra el Gobierno de la
Dictadura . Fruto de aquellos preparativos, fruto
de aquellas gestiones, fueron unas reuniones que
se celebraron, la primera en el laboratorio del
doctor Giral . A esta primera reuni6n concurrib
tambien el actual, dignisimo Presidente de la Ca-
mara, clue excus6 su asistencia a ]as sucesivas
por razon de la especialisima posici6n que enton-
ces tenia el partido socialista con respecto a los
partidos republicanos . Pero en siguie~ntes reunio-
nes qued6 acordado el por que y para que se es-
tablecia la alianza, y aquella alianza republicana
pact6 unas bases que comenzaban diciendo que
los alli reunidos, los que suscribimos aquel pacto,
nos proponiamos llegar a la -implantaci6n de la
Rep(ublica~federal espanola, por todos los medios .
Ese documento esta suscrito por el actual Minis-
tro de Estado, Sr. Lerroux ; por el Ministro de la
Guerra, Sr . Azana ; por el Ministro de Instruccibn
p6blica, Sr. Domingo ; cada uno de ellos como
representante de sus respectivos particios .

El Sr . PRESIDENTE: Con brevedad, Sr . Ayuso.
El Sr . AVUSO : Voy a concluir . Estd suscrito

tambien-y aqui to tenemos-, en representaci6n
de la Prensa republicana, por el maestro Roberto
Castrovido, por los tres Secretarios y por mi mo-
desta persona, en representaci6n del partido repu-
blicano federal .

Mi . pregunta concreta, que obedece at prop6-
sito de evitar perdida de tiempo en sucesivas dis-
cusiones, es la siguiente : los senores que suscri-
bieron aquel pacto, jefes, mejor dicho (pues no
me agrada la palabra), lideres de diferentes sec-
tores de la CAmara, 6mantienen aquel compromi-
so? Porque si to mantienen, nuestras discusiones
seran mucho mas breves cuando to sepamos . Nada
mas por hoy .

El Sr . PRESIDENTE: Aprovecho la interve.n-
ci6n del Sr . Ayuso para comunicar a la Camara
que puesto que el Reglamento se ha redactado con
vista, principalmente, at estudio y aprobaci6n del
proyecto de Constituci6n, nos atendremos estric-
tamente a aqu6l . Por consiguiente, habra tres tur-
nos en pro y tres en contra . No habrA ninguna in-
tervenci6n para alusiones, porque el Reglamento
las prohibe, y si solamente cada una de las mino-
rias, por medio del representante que nombren, po-
dra exponer sus puntos de vista en la discusi6n
de totalidad . Los Sres. Diputados que no esten
adscritos a ning6n grupo podran ponerse de acuer-
do para tener tambien un representante .

El tiempo reglamentario es, para los turnos, un
maximo de una hora, y para ]as rectificaciones, tin
maximo de un cuarto de hora, y a eso nos . aten-
dremos estrictamente .

El Sr . jimenez de Asua, presidente de la Co-
misi6n, tiene la palabra .

El Sr. JIMENEZ DE ASUA : Senores Diputados,
todavia siguen las trompetas de la Fama exaltan-
do los discursos pronunciados en el debate de la
Constituci6n de 1869. Aquellas oraciones magis-
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trales dieron a Ios hombres que las pronunciaron
notoriedad en vida y gloria tras la muerte ; pero
]as frases las Ileva el viento, y aquella Constitu-
ci6n furs descuajada como el verbo con el cual fue
compuesta .

No quisiera hoy inaugurar el torneo oratorio
con rnotivo de la Constituci6n republicana, y si
gas empresas desde su origen se encauzan o ex-
travian, yo quisiera, en nombre de la Comisi6n,
afirmar clue esta faena es mas de hacer clue de
hablar . Cierto clue en tareas de esta naturaleza
la palabra es el instrumento, pero hemos de ser
todos excesivamente parcos en su use para no
transformar en .grandes oraciones elocuentes to
clue ha de ser la gran obra clue Espana esta
aguardando, clue la estA aguardando con prisa ex-
traordinaria . Esa urgencia con clue la opini6n pu-
blica y el Parlamento nos fu6 acuciando a los
miembros de la . Cornisi6n, fue la causa de clue
realizaramos, cot-no mas tarde demostrarrs, en s61o,
veinte dias, . una tarea clue en otros Parlamentos
ha llevado machos meses . Ello es una prueba de
clue esta Cornisi6n ha estado bien dispuesta al
sacrificio, al sacrificio clue suponia componer una
obra de tanta trascendencia en jornadas tan
parcas .

No estaria de mas clue quienes ast nos hemos
sacrificado pidieramos tambi6n a los noveles Di-
putados de la Camara, justamente ansiosos de
destacar su valia oratoria, clue dejasen este deseo
legitirno para una 6poca m6s propicia, despur6s
de aprobada la Carta constitucional .

Nosotros hubi6ramos querido ofrecer paradig-
ma con nuestro silencio, despur6s de la obra rea-
lizada, pero es imprescindible clue alguien dign
unas palabras respecto de la composici6n de esta
ley politica y del contenido de la misma, y sobre
todo clue supla el preambulo clue la urgencia con
clue ha sido redactada esta obra politics no nos
ha permitido escribir . Vienen, pues, estas palabras
a reemplazar, con la imperfecci6n clue siempre
tiene la palabra oral respecto de la palabra escri-
ta, to clue hubiera sido el preAmbulo .

En primer t6rmino, ha de it en van 'guardia
nuestro mss rendido homenaje a la Comisi6n Ju-
ridica Asesora. No ha sido la opini6n p6blica jus-
ta con la obra clue fur escrita y redactada por
esa Asesoria Juridica ; pero nosotros tenemos el
lea] deber de afirmar clue, tanto la ponencia como
los votos particulares, no s61o nos han servido de
guia indispensable, sino clue nos han ahorrado
macho tiempo en esta faena apresurada.

Tambi6n es preciso destacar la heterogenei-
clad de la Comisi6n, en la clue se hallan represen-
tados todos los grupos de la Cfimara, circunstan-
cia clue hace bastante dificil la posici6n de la pre-
sidencia, porque en vez de hablar en nombre pro-
pio o del grupo a clue estA afiliada, tiene clue ha-
cerlo como voz colectiva de la Comisi6n o, al me-
nos, de la mayoria de ella . Por eso los argumen-
tos nacidos del ideario clue sustentamos han de
quedar a tin lado, aunque alguna vez me sea pre-
ciso cruzar alZtin argumento socialists en el cur-
so de mis palabras .

A pesar de la heterogeneidad de la composi-
ci6n de los comisionados, cumple decir clue la mss
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absoluta cordialidad, la mas segura cordialidad,
ha presidido nuestra labor, hasta el punto de que
nadie, ninguno de nosotros, puede blasonar de ser
e1 solo creador de la Carta politica que ahora se
os ofrece, corno igualmente nadie puede ser des-
cartado de la responsabilidad de su engendro . Es,
por tanto, una obra de todos ; pero esa misma he-
terogeneidad de la labor realizada ha hecho que
tenga clue it a su ]ado, junto a ella, una larga cola
de votos particulares . Tenemos la segura convic-
ci6n de clue si esta faena se hubiera realizado con
mas tiempo, muchos de esos votos habrian sido
ahorrados . Tambien este sacrificio se ofrece al
Parlamento porque to clue tal vez hubiera ami-
norado la discusi6n, la premura con clue la obra
se ha compuesto, hace clue acaso se . alargue, per-
judicando en demasia el debate .

Antes de entrar en c1 examen de los Titulos
clue imegran el proyecto de Constituci6n clue ofre-
cemos, yo quisiera salir al paso, desde este mo-
mento, de una argumentaci6n clue estoy seguro ha
de esgrimirse como habilidad, mas clue como con-
tenido propio, en el debate clue ha de seguir . Va-
mos a escuchar constantemente : "Eso no es cons-
titucional" ; y de esa manera, algunos de los prin-
cipios basicos de la parte dogmatica se tratarA
de clue sean excluidos .

En primer termino, quisiera afirmar clue la
Constitu;i6n por nosotros redactada no es exce-
siva en el articulado, pues s61o contiene 121 ar-
ticulos. La parte propiamente dispositiva de la
Constituci6n alemana tiene 165, y 150 la austria-
ca, y no olvideis clue la Constituci6n de Cadiz te-
nia 384 articulos ; porque la experiencia nos en-
sena clue las Cartas otorgadas son siernpre bre-
ves y las Constituciones populares son siempre
largas, y la clue aqui vamos a hacer es una Cons-
tituci6n popular.

Cuando hablemos del Titulo III, en el clue se
legisla sobre los derechos y deberes de los espa-
noles, aludiremos a la transformaci6n de la Ila-
mada parte dogmatica de las Constituciones . Hoy,
mss clue una parte dogmatica, puede afirmarse
clue se trata de una parte substantiva, porque han
de ser llevados ahi todos aquellos derechos, as-
piraciones y proyectos clue los pueblos ansian, co-
locandolos en la Carta constitucional para darla
asi, no la legalidad corriente, clue estA a merced
de ]as veleidades de tin Parlamento, sino la su-
perlegalidad de una Constituci6n . Y por eso nos
encontramos con clue ]as ansias populares vary a
esas Constituciones, porque desde la de Wico .
de 1917, a la de Rusia, de 1918, y a la de Alema-
nia, de 1919, cads una a su estilo, tienen en su
texto una serie de preceptos y de principios clue
antes no correspondian al concepto puro consti-
tucional, clue desde los tiempos de Arist6teles se
consideraba clue no era mss clue el orden refe-
rente a ]as diversas Magistraturas y su funciona-
miento, y clue en puro sentido puede decirse clue
es to relativo a la ulterior elaboraci6n de las le_ves .
Pues bien ; haciendo una breve comparacion con
otras Cons tituciones, nos encontramos clue vary a
parar a sus textos infinitos preceptos clue antes
no figuraban en ellas ; y si se comparan aqueilos
derechos del hombre, clue en 1789 se declararon
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en. Francia sagrados, con un tono mds declamato-
rio que verdaderamente eficaz, y los que hoy la
Constituci6n alemana ha consagrado, nos encon-
tramos con estas profundas diferencias ; porque
es preciso reconocer que hay una lucha entre el
concepto tecnico y el concepto popular, y por,eso,
cualquiera que compare ei anteproyecto redacta-
do por la Comisi6n asesora juridica y el que trae
en su dictamen esta Comisi6n, very que se han
respetado en mucho esos principios tecnicos, pero
que tambien se han llenado con la sangre viva
politica que ha sido transfundida de las venas de-
mocraticas .

Observamos, por ejemplo, que en la Constitu-
ci6n de Checoeslovaquia, en los articulos 128 y
siguientes, se establecen los derechos de las mi-
norias religiosas e idiomaticas ; que la Constitu-
ci6n de Finlandia, en su articulo 37, exige para
el Canciller de justicia grandes y profundos co-
nocimientos de Derecho ; que la Constituci6n ale-
mana, en el articulo 150, coloca a los paisajes bajo
la protecci6n del Estado, y en el art . 152 prohi-
be la usura ; nos encontramos con que en Cons-
tituciones como la de Rumania se protegen las
minas ; que en -la Constituci6n de Mejico-articu-
lo 27-se trata de los petr6leos . Y aun hay mas;
hay algunos preceptos, como los que voy a citar,
que pueden sonar de una manera extrana . En la
Constituci6n federal suiza, en su articulo 25, se
protegen la caza y la pesca, especialmente la caza
mayor y los pajaros insectivoros ; y vemos tam-
bien, como demostrqci6n de la sensibilidad suiza
y probablemente como una reminiscencia' antise-
mitica, que en el articulo 25 bis se ordena qu:,
las reses destinadas a ser carneadas sean insen-
sibilizadas previamente . En la Constituci6n rusa
de 1 :° de Julio de 1918, cuando se establece el de-
recho de reuni6n, se le quiere garantizar, de una
manera bien clara y terminante, obligando al Es-
tado a ofrecer locales con mobiliario, pluz y cale-
faccibn . Todos estos son preceptos constituciona-
les en esos paises .

Y en Espana tenemos el ejemplo en la Cons-
tit>>ci6n de Bayona, en la de Cadiz y en la de
1869, en ]as que vemos preceptor que establecen
normas para los gentileshombres que se preocu-
pan de la educacibn del rey menor, e incluso el
proyecto de Constituci6n de 1873 establecia el
derecho a la correcci6n por medio de la pena.

No es posible, por tanto, argilir que no es
constitutional cualquiera de los preceptos que en
nuestra Ley fundamental van a figurar, y no to
es porque el ansia popular to esta reclamando ; y
cuando nbsotros Ilevamos la prohibici6n de los
castigos corporales y el establecimiento del di-
vorcio, es para que un Parlamento veleidoso, el
dia de manana, no pueda, contra los principios y
derechos que el pueblo reclama, vulnerar todas
esas ansias populares que estan latentes y la Ca-
mara ha de recoger . (Muy bien.)

Tenemos, pues, demostrado que en nuestro
proyecto no se extravasan ]as modernas normas
constitucionales . Queremos hater una Constitu-
ci6n que arranque del propio pueblo . Hoy, eras
ansias democraticas hacen que en los primeros jLr-

ticulos de las Constituciones de Alemania, de Aus-
tria, de Checoeslovaquia y de Estonia se establezca
que el Poder emana del pueblo . Otras Constitucio-
nes, como las de Polonia y Grecia, hablan de na-
ci6n . Nosotros constantemente hemos querido em-
plear esta palabra, mas clara y mas certera, de pue-
blo, y no la de naci6n, que todavfa, en cuanto
a su definici6n, esta en el crisol . Decimos que el
Poder emana del pueblo, en el art. 1 .°, y en los
articulos 49 y 95 hacemos residir el Poder legis-
lativo en el pueblo y decimos que la justicia se
administra en nombre del pueblo .

Pasemos ahora a un breve examen de los ti-
tulos . He de advertir que' yo no me propongo ex-
plicar cada uno de los articulos ; seria una faena.
estbril y, sobre todo, redundante. Habran de ser
aqui objeto de debate y ha de recibir esta Co-
misi6n de todos los lados del Parlamento ilus-
traciones que, desde ahora mismo, agradece. El
titulo preliminar ha querido establecer principios .
El primero es el de la definici6n de Espana como
una Rep6blica democratica cuyos poderes ema-
nan del pueblo ; el art . 2 .° consagra la igualdad ;
el 3 .°, el laicismo estatal ; el 4 .°, el idioma ; el
5.°, la capitalidad ; el 6 .° y el 7.° tienen enverga-
dura internacional ; en el 6 .° se declara el paci-
fismo de Espana, y en el 7 .°, el valor de las nor-
mas internacionales .

Importa mucho que ilustremos, procurando
poner el mayor cuidado en las palabras, to refe-
rente al tituln 1, que se denomina "Organizaci6n
nacional". Deliberadamente no hemos querido
declarar en nuestra Carta constitutional que Es-
pana es una Republica federal ; no to hemos que-
rido declarar porque hoy, tanto el unitarismo co-
mo el federalismo, estan en franca crisis te6rica
y practica . Sirvanos de ejemplo el caso de Ale-
mania, de que mas tarde he de hablar . Vemos
en su Constituci6n de 1919 c6mo se ensanchan
los poderes del Reich y c6mo 'los antiguos Esta-
dos reciben el nombre de "Lander" . La autono-
mia va haciendo que, en vez de tratarse de una
Constituci6n federal, se trate de algo de que he
de hablar mas tarde : de un Estado integral . Esta,
pues, en franca crisis todo to referente a esta an-
titesis de Estado federal y Estado unitario . El
Estado unitario estaba ya en franco "crak" desde
el comienzo de la presente centuria; pero despu6s
de la guerra, todo el enorme volumen de menes-
teres que tae sobre 6l hate imposible realizarlos
con el sistema ferreo e inflexible de unitarismo .
Pero, al mismo tiempo, tampoco puede el siste-
ma federal ofrecernos bases teoreticas y practi-
cas ; el sistema sinalagmatico de pacto que ilus-
tr6 Pi y Margall hoy no se recibe por la teoria
.ni por la practica, ni tampoco ha llegado a cuajar
el sistema organico .

No hablamos de un Estado federal, porque fe-
derar es reunir . Se han federado aquellos Estados
que vivieron dispersos y quisieron reunirse en co-
lectividad . S61o hay dos ejemplos parecidos al de
Espana : el del Brasil y el de Austria, pero el caso
de Austria es a este punto altamente significativo ;
en primer,lugar, porque, de hecho, Austria, bajo
la Monatquia, vivi6 en un sistema federal y por.-
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que, ademAs, a pesar de llamarse en su art . 2 .° la
Constituci6n federal, si comparamos los preceptos
de esa Constituci6n con los arts . 14 y 15 del pro-
yecto . que nuestra Comisi6n elabor6, vemos que
en muchas partes nuestra Constituci6n es mas fe-
deral, valga la palabra, que la de la propia Aus-
tria .

No aceptamos, por tanto, esos terminos aue
estAn en franca y definitiva crisis : El ensayo de
Hugo Preuss, ese gran talento que vi6 cerradas fo-
das las vfas oficiales por la incomprensi6n de
Gierke y jellinek, representantes del oficialismo de
Alemania, ha fijado, con su gran mente poderosa
y elegante, las doctrinas del Estado integral y ha
intentado llevarlas a la Constituci6n, obra suya,
de 1919, aun cuando no to ha logrado por entero,
tratando, de una parte, que los residuos de la so-
berania de los Estados queden reducidos a una
autonomia que no es mas que politicoadministra-
tiva, y por otra, dando a ]as provincias de Prusia
una Bran descentralizaci6n .

Esto es to que hoy viene haciendose y esto es
to que ha querido hacer la Cornisi0n- un Estado
integral . Despu6s del ferreo, del in6til Estado uni-
tarista espanol, queremos establecer un ;ran Es-
tado integral en el que son compatibles, j unto a la
gran Espana, las regiones, y haciendo posible, en
ese sistema integral, que cada una de las regiones
reciba la autonomia que merece por su grado de
cultura y de progreso . Unas qucrran qucdar uni-
das, otras tendran su autodeterminaci6n en mayor
o menor grado. Eso es to que en la Constitirci6n
ofrecemos y queremos pacer, y asi vernos clara-
mente atacado el unitarismo en los arts . 15 y 19,
no admisi6n del federalismo en los arts . 14 y 17
y, en cambio, proclamado el integralismo absolu-
to en los arts . 16, 18 y 20 .

Yo quisiera ahora, y perdonadme, hater un
ligero inciso, fijar la posici6n de nosotros, socia-
listas . El socialismo tiende a arandes sintesis, el
socialismo quisiera hater del mundo entero un Es-
tado de proporciones may6sculas ; la federaci6n
de Europa y aun del mundo seria su aspiraci6n
mas legitima . Somos nosotros-, los socialistas, no
un . partido politico, sino una civilizaci6n (Muy
bien.), y precisamente eso es to que nos ha hecho
pensar en el Estado integral y no en el Estado
federal ; y por to mismo que somos unn civili ;a-
ci6n, no podemos desconocer que las regiones
tienen su derecho a vivir aut6nomas cuando asi to
quieran. No encontrarA jarnAs una regi6n espario-
la, que tenga su civilizaci6n y su cultura propias,
sus perfiles y sus caracteristicas definidos, un ohs-
tAculo en el partido socialists . El ve los hechos
reales y comprende precisamente esas disidencias,
las respeta y las acata.

Trata el titulo II de la nacionalidad . No des-
conocemos que la mayor parte de ]as Constitu-
ciones vigentes dejan a una ley la reglamentaci6n
de estos problemas ; pero la tradici6n espanola
constitutional es consignarla en su propia Carta
a la cabeza, y como estamos haciendo una Cons-
tituci6n de Espana y no traducida del frances o
del alemfin, sun cuando, como ya veremos, no ha
de negarse el influjo que las Constituciones de M6-
jico y Alemania ejercieron sobre nosotros, hemos
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querido seguir esta tradici6n consignando en los
articulos de este titulo quienes son espanoles cuan-
do se adquiere y se pierde la nacionalidad . Y en
este punt6 hay algo que yo quisiera, en pocas pa-
labras, exponer a la Camara : el parrafo ultimo
del art . 22 .
- Un sentimiento cordial de las colonias espano-
las que viven del otro lado del AtlAntico nos ha
hecho pensar en la urgencia de pcrmitir la doble
nacionalidad ; pero no hemos querido hacerlo con
tin caracter general porque ello engendraria pro-
blemas insolubles en el Derecho. Ni aun siquiera
para esos Estados de lengua espanola y portu-
guesa hemos admitido de una manera absoluta
la doble nacionalidad . La condicionamos a la re-
ciprocidad ; es decir, a que aquellos Estados de
America o Portugal hagan to mismo con sus pro-
pios subditos, y ello traera inexorablemente una
ventaja inmensa para el hispanoamericanismo .

El hispanoamericanismo, hasta ahora, no ha
salido mas que de ]as burbujas del champan a los
postres de los grandes banquetes de fraternidad,
y nosotros quisieramos encauzarlo por otras ru-
tas rnas practicas y verdaderas. Con la reciproci-
dad se obliga necesariamente a esos Estados a
que, por Convenios internacionales, tracen ]as nor-
mas juridicas por que pan de regirse los derechos
de esos individuos de doble nacionalidad de habla
espanola y portuguesa, y asi es como haremos la
mas practica, la mas eficaz, la mas grande obra
hispanoamericana .

Y entramos en el titulo 111, la que se ha deno-
minado hasta ahora la parte dogmatica de la Cons-
tituci6n : los derechos y deberes de los espafoles.

No es imprescindible que una Constituci6n ten-
ga esta tabla de derechos . Una de las leyes cons-
titucionales francesas, la de 1875, no tiene esta
declaraci6n de derechos, aun cuando la mayor
parte de los comentaristas opinan que estA vien-
te la declaraci6n de los derechos del hombre" de
1789 . La Constituci6n austriaca tampoco tiene esa
parte dogm6tica ; pero nosotros creemos que esa
parte es tan importante o mfis que la organica, y
por eso la llevamos a la Constituci6n .

Mas obs6rvense todas las evoluciones por true
ha pasado esa parte doTmatica y esa 'declaraci6n
de derechos . Desde esa declaraci6n primera que
quiere verse en la Carta magna inglesa del ano
1215 y, despu6s, en ]as colonias norteamericanas
y en el Regerisform de 1634, de Suecia, hasta la
declaraci6n famosa y conocida de los derechos
del hombre en Francia, pan ido ensanchAndose
de una manera extraordinaria esos derechos Ila-
mados del hombre, y esto ha sucedido porque se
ha ido ampliando la Propia vida humana . Fijrsmo-
nos en que ya a mediados del siglo XIX, el ano
1848, la Constituci6n francesa establece el dere-
cho al trabajo y a la asistencia, dando con ello
entrada, no a la protecci6n individual, sino a la
protecci6n del trabajo y de orden econ6mico ;
pero, sobre todo, desde la Constituci6n mejicana
de 1917, la Constituci6n rusa de 1918 y la Cons-
tituci6n alemana de .1919, se engrandece el terri-
torio de los derechos del hombre de una manera
extraordinaria, y van a parar ahi, no s61o los de-
rechos individuates, sino los derechos de las en-
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tidades colectivas : Sindicatos, familia, etc . ; mas
todavia la evoluci6n no se detiene aqui, estable-
ciendo, al ]ado de los derechos individuales, estos
otros derechos de la vida familiar y econ6mica,
sino que busca que no sean ]as declaraciones de
derechos del hombre declamaciones de derechos,
como se dijo al 'discutirse la Constituci6n de
Weimar.

Lo que pretendemos es que no sean declama-
ciones, sino verdaderas declaraciones, y por ello
no basta con ensanchar los derechos, sino que les
damos garantias seguras : de una parte, la regu-
laci6n concreta y normativa ; de otra, los recursos
de amparo y las jurisdicciones propias para po-
derlos hacer eficaces . Esto es to que tratamos de
hacer : ensanchar ese territorio, que ya no es tat
parte dogmatica, que ya no es, como era antano,
una ley secundaria y garantizadora, una declara-
ci6n de derechos sagrados en aquella tesis, arrum-
bada al fin, del concepto superestatal de los dere-
chos del hombre, que provenian de un derecho na- .
tural hundido para siempre . Es preciso dar ga-
rantias a los ciudadanos contra ataques del Po-
der ejecutivo, y estas garantias se hallan en nues-
tra Constituci6n .

El titulo IV trata del. Parlamento . Tambien aqui
hemos tropezado con un asunto de gran densidad
y volumen : el del regimen bicameral o unicameral .
Hay que reconocer que, a pesar del concepto de-
mocratico que corre por las nuevas Constitucio-
nes, son muy pocas-las de Estonia, Finlandia y .
Yugoeslavia-las que declaran la unicameralidad ;
pero, en cambio, fijemonos c6mo van decayendo
y quedando como huellas y residuos las Camaras
Ilamadas hoy secundarias y que en una epoca
fueron las primeras Camaras, como todavia se de-
nomina en los Paises Bajos. Esas Camaras ya no
son primeras Camaras ni Camaras secundarias ;
no son mas que un recuerdo de antano que el
tiempo barrerA . La reforma de la Camara de los
Lores de Inglaterra, de 1911, no s61o la impide
mezclarse en la politica activa y en materias de
Hacienda, sino que no la deja mas que un mero
veto suspensivo en la legislaci6n ordinaria. ~Y que
es el Reichstag aleman en la Constituci6n de 1919,
cuyas facultades legislativas son harto discuti-
bles? Es decir, que hay, evidentemente, una deca-
dencia del sistema bicameral y nosotros hemos
observado que cuando los pueblos realizaron
grandes llamamientos populares, no hicieron mas
que una sola CAmara . Asi, por ejemplo, ocurri6
en Francia en 1791 y en 1848 ; asi ocurri6 en Es-
pana en las Cortes de Cadiz contra el parecer de
Inguanzo, que bien combati6 Toreno . Establece-
mos, pues, por ser altamente democratica nuestra
Constituci6n, una sola CAmara . El . sistema bica-
meral es sobremanera nocivo . Lo es porque, no
s61o obstaculiza las ]eyes progresivas, sino por-
que, a veces, reyertas entre ]as dos CAmaras sir-
ven de imposible obstaculo a la buena marcha
legislativa, y la debilidad de ]as mismas las puede
hacer pasto de tin Poder ejecutivo acometedor :

Establecemos, pues, una sola Camara, porque,
~que raz6n tendria el Senado? Ya el viejo argu-
mento de Sieyes sobre esta materia es terminan-
te : "Si las dos Camaras van unidas y representan

I la voluntad popular, una sobra ; si la otra se opone,
entonces no representara la "volont6 generate",
que es to que debe representar el Poder legislati-
vo." No es, pues, posible mantener el viejo Senado,
porque si boy quisieramos resucitar con el Senado
el lugar en donde las excelencias de edad, de cul-
tura o de riqueza estuviesen representadas, esta-
bleceriamos un concepto diverso, antiigualitario,
incompatible con el sistema democratico; y si -lo
que se quiere hacer con el Senado es establecer
una Camara en donde se resuelvan los conflictos
entre el capital y el trabajo, lejos de hallar una
soluci6n, se ahondarian mas profunda, mas fuerte,
mas insondablemente los antagonismos entre esos
dos elementos . No admitimos, pues, - el Senado,
sino s61o una Camara .

Una novedad trae la Constituci6n en orden al
Poder legislativo . EstA en el art . 61 : es la Comi-
si6n parlamentaria . No es una Comisi6n legisla-
tiva ; to que hace es prolongar la funci6n fiscali-
zadora de la Camara . Encontramos antecedentes
gloriosos en Espana : las Diputaciones permanen-
tes de Cortes, que establecieron las de Cadiz. Ahi
encontramos la ascendencia, y hoy, en Alemania,
en Austria, en Mejico y Checoeslovaquia estan
establecidas estas Comisiones parlamentarias .

Los titulos V y VI versan sobre el Poder eje-
cutivo : la Presidencia y el Gobierno . Es aqui, pro-
bablemente, donde los grande tratadistas de De-
recho constitucional estAn rinendo mas enconadas
batallas y el problema que se halla hoy en crisis ;
por eso la mayor parte de las soluciones se mues-
tran como tanteos y en germen. Los Estados bus-
can el remedio en el presidencialismo o en el par-
lamentarismo .

Observese que en las Constituciones compues-
tas despues de la guerra no se ha establecido el
sistema presidencial . Acudimos, por tanto, al sis-
tema parlamentario . En el presidencialismo pue-
den seguirse dos grandes caminos : o el Presiden-
te fuerte, a la alemana, o el Presidente debit, a
la francesa . El Presidente fuerte es elegido por
el pueblo, tiene el poder de legislar por Decreto,
puede en ciertos -casos -disolver la Camara . El
Presidente frances, de tipo debit, es elegido por
la Asamblea, reunidos la CAmara de los Diputa-
dos y el Senado, y practicamente no tiene facul-
tades para disolver las Camaras . Nosotros trata-
mos de establecer una sintesis entre el Presidente
;uerte y el Presidente BPhil. Al igual que en Ale-
mania, es elegido por el pueblo, puede legislar
por Decreto, pero no puede disolver la Camara,
porque en ultimo extremo tiene que it a pedir el
referendum, el parecer popular, jugandose el car-
go en la empresa .

Desde el punto de vista del Gobierno, trata-
mos tambien de hacerle fuerte contra posibles vo-
tos de censura eventuates y caprichosos, exigien-
do un voto calificado .

AI mismo tiempo, tambien el Poder legislati-
vo podrA solicitar, antes de que termine el plazo
de vigencia del mandato presidencial, que el Pre-
sidente_ sea destituido; pero asimismo jugAndose
el Parlamento su existencia, porque en 61timo ter-
mino puede ser disuelto .

Es asi como hemos querido estabilizar 6l jue-
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go de estos Poderes ; porque observese que la se-
paraci6n del Poder ejecutivo y del legislativo, que
arranca de la doctrina de Montesquieu, estA hoy
en franca crisis . Hov el Poder reside en el pueblo,
encarna en el Estaclo y se ejerce por sus 6rganos ;
no Ilay necesidad de hacer esa divisi6n, sino de
afirmar mas bien la seguridad . y la permanencia
de la labor de cada uno .

El titulo VII introduce una novedad : los Con-
sejos - tccnicos . La democracia no es enemiga de
la tecnica ; seria uno de los grandes errores de la
democracia el proclamar que los tecnicos no sir-
veri para nada . Buena prueba de to contrario es
que esta Comisi6n parlamentaria, compuesta en
su mayoria de gentes populares, de gentes emi-
nentemente politicas, ha tratado con respeto y a
veces se ha inspirado profundamente en los tra-
bajos de, la Comisi6n Asesora Juridica, y su labor
ha sido principalmente el estimulo para crear es-
tos Consejos,' los Consejos~tecnicos, inseparables
do un buen sistema unicameral .

Los Consejos t6cnicos, tal como los traemos
nosotros, tienen antecedentes en los Consejos eco-
n6micos de Alemania, Irlanda y Yugoeslavia ; pero
nosotros, de una parte, hemos achicado su poder,
y de otra, ensanchado . No Ilegamos a tanto como
en la Constituci6n alemana, en donde, cuando no
quiere el Gobierno llevar la iniciativa del Con-
sejo, uno de los miembros de 6l podra presentar-
se al Parlamento para defenderla . En esto, digo,
no henios llegado a tanto ; pero, en cambio, no
son sdlo Consejos econ6micos, sino que son di-
versas clases de Consejos t&nicos los que hemos
creado .

Los Consejos t6cnicos estan hoy en embri6n.
Acaso el porvenir hara de ellos uno de los mas
interesantes capitulos del Derecho publico, y no
pasarA a 61 la' vieja savia del Senado, sino, por
el contrario, el poder de reflexi6n que se q.uiere
buscar en otras segundas CAmaras. Por eso los
Consejos t6cnicos son para nosotros cosa indis-
pensable en nuestra nueva Constituci6n .

Pasemos al titulo VIII, versante sobre la Jus-
ticia.'Se observa en todas las Cartas politicas con-
temporaneas el deseo de hater del Poder judicial
un poder fortisimo . Parece como si el Estado-so-
porte y el Estado-guia quisieran quedar bajo el
curio del verdadero Estado de derecho ; por eso
al Poder judicial se le da una prestancia que an-
tes no tuvo ; porque, a pesar del mentido nombre
de Poder; no era m-as que una Administraci6n de
Justicia sometida al Poder ejecutivo . De aqui que
en e( art . 97 .al presidente del Tribunal Supremo
se le elija por una Asamblea en que elementos del
Parlamento' y elementos de la sabiduria jurista
qooperen a esa elecci6n . De esta manera, hemos
hecho un . Poder fuerte, un .Poder que pueda ser-
vir de garantia al Estado de Derecho espanol . Y
tambi6n hemos creado el Tribunal que llamamos
cle Garantias Constitucionales, del que mas tarde,
al final, hablaremos .

El titulo IX trata de la Hacienda . Yo \voy a ser
aqui extraordinariamente parco, porque va por de-
lante la declaraci6n de mi impericia en asuntos
de esta indole ; pero muchos de los preceptos que
ahi encontrar6is, y que .algunos consideran como

no constitucionales, buscan precisamente la ga-
rantia de que no se haga to que se hizo durance
la Dictadura : dilapidar los caudales de la Naci6n :

El ultimo titulo trata de las garantias y refor-
mas de la Constituci6n . Es ahi donde creamos ese
Tribunal de Garantias Constitucionales, que es
parecido, en parte, al de Austria, pero, sobre
todo, es una sintesis del Tribunal Constitucional
de Norteam6rica, del de Juicio de Amparo de Me-
jico y del de Conflictos de Francia . Cierto que nos-
otros no hemos Ilegado a considerar a este Tri=
burial como capaz de declarar la inconstituciona-
lidad de las leyes ; el art . 118 conserva la sobera-
nia del Parlamento ; pero podrA denunciarse por
el Tribunal, al Presidente, la inconstitucionahdad
de una ley, y este traerla a la CAmara para cenir-
se a to que eila determine o acudir al refer6ndum .

En ultima instancia, veis c6mo estamos cons-
tantemente apelando al pueblo, en este caso y, so-
bre todo, en el otro, para resolver el conflicto en-
tre el Presidente y la Camara popular ; porque si
los dos son de elecci6n del pueblo, s61o el pueblo
puede ser juez en sus conflictos .

Las garantias de reforma constitutional dan a
nuestra Carta politica el aspecto de Constituci6n
rigida ; pero es que hoy han desaparecido, casi en
absoluto, ]as Constituciones flexibles, o bien exi-
giendo una mayoria calificada para la reforma, o
pidiendo unas Cortes Constitucionales para en-
mendarla . Es evidente que hoy la flexibilidad va
perdiendo terreno.

Y ahora permitidme unas palabras de epilogo.
Esta Comisi6n ha compuesto la ley fundamental
para la Republica espanola en veinte dias. Pensad
la premura con que ha tenido que ser hecha. Es
muy probable que vuestra sagacidad y cultura en-
cuentren en algunos articulos un descuido de re-
dacci6n, acaso un error de concepto . Esta la Co-
misi6n, no ya dispuesta, sino deseosa de escuchar
de vuestros labios las objeciones, para aceptarlas,
cuando asi le pare.zca que es preciso y que no ata-
can al nucleo fundamental de su obra .

Queremos avanzar; vamos a ser muy parcos
en la oratoria y, a ser posible, esta Comisi6n, en
]as. discusiones de totalidad, no quisiera hater use
de la palabra mAs que una sola vez, al final, para
contestar a los oradores .

La rapidez con que se ha compuesto la Cons-
tituci6n es ins6lita en las Comisiones parlamenta-
rias euroaeas . Se tard6 tres meses y medio en Ale-
mania, porque desde el 4 de Marzo de 1919 al 18
de Junio de ese ano estuvo trabajando la Comi-
si6n, y eso que trabajaba sobre el gran proyecto
de Hugo Preuss ; en Letonia tard6 once meses ; en
Polonia, dos meses; en Yugoeslavia, otros dos ; en
Austria, no tenemos datos muy exactos, pero pa-
san cerca de tres meses antes que pueda aprobarse
la Constituci6n desde el comienzo de los trabaios
de la Comisi6n, y tambi6n aqui fue un gran hom-
bre el que avaloraba el proyecto : Hails Kelsen .
Pues bien, nosotros, con premura inusitada, he-
mos compuesto esa Constituci6n que aqui ofrec.-
mos. Quiero ahora, sin enmascarar nuestro pensa-
miento, decir que es una Constituci6n avanzada ;
deliberadamente to ha decidido asi la mayoria de
los Comisionados . Una Constituci6n avanzada, no
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socialista (el reconocimiento de la propiedad pri-
vada la hurta ese caracter), pero es una Consti-
tuci6n de. izquierda. Esta Constituci6n quiere ser
asi para que no nos digan que hemos defraudado
las ansias del pueblo . Los que quieren, a pretexto
del orden, transformar a Espana en una Monar-
quia sin rey, encontraran siempre en esta Comi- :
si6n la lucha mas decidida y la mas absoluta ne-
gaci6n a ceder .

Wacemos una Constituci6n de izquierdas, y esta-
Constituci6n va- directs al alma popular . No quie-,
re la Comisi6n que la compuso que el pueblo es-
panol, que sali6 a la calle a ganar la Republics,
tenga que salir un dia a ganar su contenido . Por,
eso, porque es una Constituci6n democratica, libe-,
ral, de un gran contenido social, la Constituci6n que
os ofrecemos es .conservadora, porque los elementos
que pueden alterar el orden con tal pretexto, no es
preciso que en estos instantes, que no son de po-
16mica, sino de exposici6n de nuestra obra, sean'
mencionados por mi . Lo dice la pastoral de los .
prelados del 17 de este mes .

Nuestro proyecto de Constituci6n es una obra
conservadora, conservadora de la Rep6blica .,
(Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr . PRESIDENTE : El Sr . Molina tiene la pa-
labra para consumir el primer turno en contra .

El Sr . MOLINA NIETO : Deliberadamente no
he intervenido en los debates tan apasionados que
han precedido, porque la agitaci6n y la efervescen-'
cia que los acompanaban, de las que no me asus-
to, y que considero, en cierta manera, necesarias,,
como exponente y como estimulo de la vida po-
litica y de la vida ciudadana, no parecian ofrecer,
sin embargo, momento propicio para que un sacer-
dote iniciara su actuaci6n parlanientaria . Por eso
no quise hablar en este 61timo debate, a pesar de
que el Sr . Ministro de la Gobernaci6n, con voz
irritada, reprochaba un ligero asentimiento mio
de cabeza . Y no obstante, senores, ved aqui que
tengo que habla'r en las peores circunstancias,
despues del torbellino de esta tarde y luego de
un discurso tan profundo de fondo y tan brillante
de forma como el que acabamos de escuchar de
labios del senor presidente de la Comisi6n parla-
mentaria del proyecto de Constituci6n .

No habia querido tampoco actuar con repeti-
das intervenciones en materias de menos cuantia,
para evitar que el parlamentarismo barullero de
otros tiempos se reprodujera en estos, con detri-
mento de los . fines importantisimos que pertene-
cen a esta Camara; pero, senores, el barullo no
solamente no ha disminuido, sino que ha aumen-
tado, alcanzando a las veces momentos epicos .

Me vedaban tambien intervenir en los anterio-
res debates dos razones singulares, dos motivos
muy especiales : uno, al que ya ha aludido mi com-
panero el Sr . Garcia Gallego, de gratitud para la
Republics ; el otro, de consideracibn para el bien
de la Patria . Por una concepci6n absurda del de-
recho, de la naturaleza y del ejercicio de la ciu-
dadania, nosotros los sacerdotes eramos, por la
Constituci6n que tratamos de sustituir, eliminados
del Parlamento .

La Republics, en sus prirneras decisiones, re-
parb este error, rectific6 esta injusticia, y esto nos

alegraba a los sacerdotes, no por to que pu.diera
representar de honor personal, no por to que pu-
diese significar de satisfacci6n para nuestra clase
precisamente, sino por eso a que antes aludia : por
el espiritu de justicia, de libertad y de verdadera
democracia que se contenia en esa misma deci-
si6n . Este -es e1 motivo de gratitud que yo tenia
para la Republica, y me dolia, senores, to digo
-con toda verdad, me dolia en el alma tener que le-
vantarme a hablar por la vez primers para comba-
tir al Gobierno provisional, que me habia conce-
dido esa misma prerrogativa . Pero habia otra ra-
z6n todavia de mss importancia, y es la que mira
al bien de la Naci6n.

A pesar de las ilusiones del Sr . Presidente del
Consejo de Ministros, no hay paz en los espiritus,
no la hay en las funciones de relaci6n social, no
hay la tranquilidad necesaria en Espana para el
acometimiento de grandes empresas, ni siquiera
para sostener to que ya esta empezado y to que
necesita habitual desenvolvimiento. "En este oto-
no no sembraremos", esta es la voz de la desespe-
raci6n de la agricultura espanola. "Pan y traba-
jo", pedia el Sr . Companys en esta misma Cama-
ra, y en este grito le acompanamos todos; pero
antes que el pan y el trabajo, hace falta una cosa,
que es el orden ; porque la falta de paz engendra
el cfesorden y el desorden, como ocurre tambien'cn
este caso, engendra la falta de trabajo y la falta
de pan . La necesidad del orden es la mss urgente ;
nosotros, corno sacerdotes, por nuestro carficter,
somos amantes y defensores del orden ; no soia-
mente de ese orden que combatia tan acerada y
justamente el Sr . Samblancat, sun cuando injus-
tamente nos incluia tambien en esa censura ; nos-
otros no somos defensores del concepto fisico del
orden; nosotros, tanto como cualquiera, y permi-
tidme esta arrogancia, quiza mss que nadie, somos

. defensores del orden juridico, del orden moral, del
orden legal, no legalista . Pero 6c6mo?, senores .
i Si la misi6n de la lglesia es esa! i Si la Igiesia
es una fuerza esencialmente espiritual! iSi ha ve-
nido a eso, a restaurar el derecho, la justicia, la
libertad, la igualdad, que son los elementos cons-
tructores del orden ; pero no quedandose en eso,
que es algo frio, estatico, fisico, sino que se plas-
ma y se realiza tambien en la fraternidad, en la
cual los dictados ineludibles de la justicia se su-
peran con ]as efusiones y sobreabundancia de la
generosidad . No somos, senores, defensores del
orden que se apoya solamente en los tricornios de
la Guardia civil y en las gorras de los guardias de
asalto, que, a ultima hora, es una fuerza tambien
represiva con distinto nombre qu6 ha inventado
la Rep6blica y con la que no estamos disconfor-
mes. i C6mo .ha de ser ese nuestro concepto, si
el, orden y la disciplina que la Iglesia predica es
algo en to que juega s61o el espiritu, la voluntad,
la libertad, el derecho, el deber, la justicia y la
moral, sin tener como instrumentos los fusiles, los
canones, ]as ametralladoras! iC6mo ha de ser
aquel nuestro concepto del orden, senores, si este
orden y esta disciplina son el modelo del orden
y de la disciplina general, y la lglesia, a travbs
de los siglos, ha defendido principios, y normas
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que los pueblos no quieren aprender, por los cua-
les el orden se convierte en una realidad que, rnan-
teniendo la subordinaci6n jerarquica, no por eso
sabotea la libertad, sino que la salvaguarda y .al
propio tiempo que establece el equilibrio necesa-
rio para todo orden, crea el dinarnismo propulsor
del progreso .

Por esto, senores Diputados, porque somos de-
fensores del orden y el orden es la necesidad mas
urgente, no queremos, ni directa ni indirectainente,
ni por el ataque ni por la ausencia de coopera-
ci6n, debilitar al Gobierno en to mas minimo .

Por eso, senores, no nos hemos levantado a
hablar aqui de los incendios vandalicos de igle-
sias y conventos, en los cuales tantos tesoros de
arte y tantas instituciones de cultura y de benefi-
cencia se perdieron, no pudiendo ~salvarse, a pe-
sar de la extrema vigilancia con que los senores
Ministros de justicia y de Instrucci6n velan por
la custodia de los tesoros religiosos y de los bie-
nes de la Iglesia. (Rumores.) Permitid esta libre
expresi6n de mi pensamiento, en la cual no quie-
ro ofender a nadie . Por eso no hemos querido re-
coger esas leyendas, que por ahi circulan, sobre
is pasividad del Gobierno en este punto. Sincera-
mente creo que quienes han jugado su vida y todo
to arriesgaron para irnplantar la Republica, no hu-
bieran querido arriesgar la Republica con estas
complacencias, que, ademas de cubrirla de opro-
bio, pudieran comprometer su vida. Si hay apa-
riencias que le condenan, todo se explicara, se-
norcs Diputados . El Gobierno tiene el compromi-
so de explicarlo ante la Espana que intenta res-
taurar y ante el mundo civilizado .

Y sin embargo de querer elegir un asunto
que por su generalidad no se refiriera s61o al Go-
bierno, como el proy&to de Constituci6n, no pue-
do eludirlo y el primer ataque he de dirigirlo al
Gobierno . El principal responsable -de to que pu-
diera pasar con este proyecto de Constituci6n es
el propio Gobierno . "Pero 6c6mo-se me dirA-si
el Gobierno no to ha hecho?" Precisamente por-
que no to ha hecho, debiendo hacerlo . El Gobier-
no es el que condensaba todo el momento cons-
tituyente, el que representaba las energias, las
actividades todas del nuevo r6gimen y es el que
ha podido reflejar todas esas opiniones y traerlas
aqui en un proyecto en el que la visi6n politica
se aliara con el entusiasmo democratico, en el que
ia expresi6n de la reaiidad nacional, no solamen-
te la que palpita en las vibraciones del mitin y
en las impresiones de la Prensa, sino esa otra que
se calla y aguanta pacientemente todos los atro-
pellos y todas las injusticias, realidad nacional,
que es muy numerosa, muy sana y muy espanola,
se concertase con el afan de una renovaci6n tras-
cendental de la vida del pais . La Comisi6n juri-
dica que 61 nornbr6, a la cual no se la pueden
excusar gravisimos errores, pero tampoco se la
pueden regatear felices aciertos, le habia surni-
nistrado un adelanto bien completo,de su trabajo
principal.

60s excusais en la heterogeneidad de los com-
ponentes del Gobierno? Pues eso es to que rnas
os acusa . Precisamente ahi estaba vuestro deber :
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en armonizarlos en to que era obra para toda Es-
pana . ~O es . que pretendiais armonizarlos des-
pues? Pues ya habeis visto to que ha sucedido
con el proyecto de Responsabilidades .

En ning6n asunto de los que aqui se traigan
puede eludir su intervenci6n el Gobierno . Mucho
rnenos en este, el rnas fundamental de todos . Pues
si habiais de hacerlo, 6por quc no to hicisteis a
su tiempo, como to demandaban la salud de la
Rep6blica y de la Patria? Porque ]as discusiones
que se avecinan han de ser tempestuosas-no
hace falta ser Bran astr6nomo politico para pre-
decirlo-, y en ellas todo y todos podremos-peli-
grar ; pero nada ni nadie como el mismo Gobier-
-no . No me hago la ilusi6n de que, con su pro-
yecto, esos peligros se alejarian, pero si que ha-
brian de atenuarse . El Gobierno, pues, tenia el
deber primordial de traer aqui el articulado del
organismo que pensaba crear .

Ligerisimamente, senore§, ahora, un estudio
de la totalidad del proyecto .

Desgraciadamente hay en 6l una totalidad a
la que no se ha referido para nada el Sr. jimenez
Asua en su brillante discurso . Nos ha expuesto
]as principales directrices de este proyecto de
Constituci6n, olvidando§e, sin embargo, de la prin-
cipal directriz, que es la directriz antirreligiosa,
la que le da caracter predominante a este pro-
yecto de Constituci6n ; la que, por mi caracter,
senores, podreis cornprender que es la de que
principalmente he de tratar . Pudiera decirse que
no es una Constituci6n pensada solamente para
dar una nueva vida a Espana, sino ideada para
descristianizar tambi6n a Espana, para robarle la
fe ; que. aun cuando el Sr . Ministro de la Gober-
naci6n crea imposible que la fe pueda robarse, la
fe, como la verdad, y como el honor, cot-no todos
los bienes espirituales pueden robarse, no con los
mismos procedimientos empleados para robar los
bienes materiales, sino haciendolos desaparecer
del alma . Este es el caracter principal que con-
sidero yo que tiene este proyecto de Constituci6n,
laico, irreligioso, ateo .

Al Sr . Ministro de Gracia y Justicia, al que
no quiero ligar precisamente de una manera par-
ticular con los autores de este proyecto, habria
de recordarle, si aqui estuviera, y, de todas ma-
neras, he de hacerlo, un anhelo particularisimo
suyo, manifestado en algunas ocasiones : el de
espiritualizar este pueblo . Mal camino se em-
prende para ello : matar 1a espirituatidad religio-
sa, que, como sab6is todos, en su concepto ge-
nerico por to menos, es el sosten del alma y el
fundamento de toda espiritualidad .

Entre ]as Constituciones republicanas y re-
cientes, que abarcan, por tanto, ]as exigencias de
los tiempos modernos y, al mismo tiempo, las
aspiraciones del regimen que vosotros represen-
tais y que nosotros lealmente acatamos, casi nin-
guna llega tan allA en ese radicalismo, en ese lai-
cismo, en ese sectarismo.

Un ejemplo solo basta para nuestro caso : en el
art. 3.° del proyecto de Constituci6n se dice :
"No existe religi6n del Estado." En el art. 137
de la Constituci6n para Alemania y los paises
alemanes, articulo que se asemeja mucho a ~ste
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por su crudeza ; se atenua; sin embargo ; en esta
forma : "No existe "una" religi6n del Estado."

Aqui se proclama el ateismo absoluto oficiat
y alli la neutralidad ; es decir, que entre la diver-
sidad de religiones de aquel pais y ante el pre-
,dominio de la religi6n protestante, aquel Estado,
no se inclina a ninguna religi6n, ni favorece de-
terminadamente a ninguna; por consiguiente, se
mantiene neutral . Nosotros somos mas avanzados
y proclamamos desde luego el ateismo, y esta,
senores, es la directriz principal quo yo encuen-
tro en todo el proyecto de Constituci6n, to quo
to informa de una manera especial, to quo se tra-
duce luego en algunos de sus mas importantes
articulos ; porque si el laicismo del Estado quo--
dara reducido a la inhibici6n del Estado' en esta
materia, no habria tanto peligro ; pero si ese Jai-
cismo es proselitista, se convierte en la tirania
mas repugnante, la del abuso del poder para im-
poner a las conciencias la irreligiosidad, y enton-
ces, senores, sus efectos han de ser ciertos y
desastrosos . A eso va el proyecto, y asi ese mis-
mo ateismo se manifiesta tambi2n en el art . 24,
en el cual quiere arrebatarse a los ciudadanos to
quo es un derecho y . al mismo tiempo un impe-
rativo el mas urgente de nuestra naturaleza : el
de la vida social, quo no se concreta solamente
a la vida politica, sino quo se extiende al orden
espiritual, quitando al ciudadano, quitando al
hombre la libertad, quo todos los pueblos respe-
tan, de congregarse en 6rdenes religiosas para
dar satisfacci6n y complemento a las aspiracio-
nes mas nobles y sublimes de su al'ma .

Este ateismo se agudiza tambien en el art. 41
del mismo proyecto de Constituci6n, en el cual
se da un ataque, un golpe brutal a la familia; en
el cual, no solamente se despoja de todo princi-
pio religioso, sino .quo, de aprobarse como estA
en el apartado primero del articulo dicho, cons-
tituiria verdaderamente un principio y un foco de
disoluci6n social . Este ateismo, esta directriz
completamente irreligiosa y laica, se manifiesta
tambien en el art. 46, con el cual el Estado quiere
apoderarse de la escuela para, por medio de la
escuela, apoderarse del alma del nino, traducien-
do a la practica aquella frase de Dant6n de quo
"los ninos son de la patria", negando de esta
manera los fueros mas sagrados de la paternidad .
Esta es la directriz quo encuentro en el proyecto
de Constituci6n . Razonemos breves momentos
tambien para ver si es justa esa directriz en la
aplicaci6n misma de ese principio.

Todos los tratadistas politicos admiten hoy en
]as Constituciones modernas dl predominio, el cri-
terio de la racionalizaci6n del Estado a quo se
referia ayer el Sr. Aguirre, la democratizaci6n del
Poder, el imperio de la mayoria, la ley, en una pa-
labra, de la mayoria . PodrA, quiza, parecer un
poco parad6jico esto de la racionalizaci6n del
Poder refiriendose a la Constituci6n, porque si
6sta es la expresion del derecho por el cual se
rige un pueblo, ~c6mo antes no se entendia asi?
Pues, sin embargo, asi ha podido ser, y sin re-
montarnos ciertamente al Derecho romano, quo
ha podido apellidarse la "raz6n escrita" y decirse

tambi6n "la arbitrariedad escrita" y practicada,
en muchos textos constitucionales de otros pue-
blos han quedado las huellas de esa misma tira-
nia y despotismo, que no son solamente incom-
patibles con las condiciones de la vida moderna,
como ahora se dice, sino con los fueros de la dig-
nidad humana, que son tan anejos como el hom-
bre y han de toner tanta permanencia como la
misma Humanidad . Esta democratizaci6n del Po-
der la queria tambien este Gobierno de la Repu-
blica . Por eso constituy6 la Comisi6n juridica, y
no podia esperarse otra cosa de un Gobierno quo
preside un maestro del Derecho y quo to integran
jurisconsultos eminentes y profesionales del De-
recho, y no me refiero solamente a . los quo estan
investidos de una toga oficial, sino a los quo han
intervenido en la defensa de la justicia social .y
de los derechos del pueblo . Se constituy6 la Co-
misi6n juridica, esencialmente juridica en sus fines
y sus componentes, y sin referirme. a su presiden-
ts actual, para quien son todos rnis respetos, sino
a su presidents ~ ante:rior, el quo, a pesar de haber
sido calificado, si mal no recuerdo, por el senor
Barriobero como un eco del jesuitismo, es to cier-
to quo ha sido el abanderado de la juridicidad
desde el arranque de la Dictadura ; es to cierto
quo 6l puede llamarse of padre de la criatura, y,
si el Sr . Ossorio no viera en esto una irreveren-
cia, porque le consta mi admiraci6n, bien p.udie-
ra decirse, con una frase muy grafica y muy ex-
presiva, quo era el "padrino del none' .", porque
apenas naci6 la Republica, se cuid6 de dirigir
sus primeros pasos y de insinuar discreta, y sua-
vemente, en un escrito de to mds_ ponderado y ele-
vado, a ]as personalidades eclesiasticas -la nece-
sidad/de bautizar a la recien nacida . Precisamen-
te para dar ese caracter se constituy6 la Comi-
si6n juridica : .

Y ahora, senores, hagamos la racionalizaci6n
de la suerte, del estado .de los cat6licos espano-
les dentro de ese proyecto . Si se trata de la pre-
valencia del derecho, 6es quo la ley de la mayo-
ria puede~ borrar la naturaleza de aquel y.ser el
numero la funica expresi6n de la justicia? Aun en
el falso supuesto de quo los anticat6licos fueseIs
los mas, 6podriais, querriais, os atreveriais a des-
truir el derecho de los menos? Yo no os habria
de pedir, en ese caso, una ley de excepci6n,, por-
.que esto se oporie a la naturaleza de . la misina
ley, quo es para la generalidad, para la colectivi-
dad ; pero yo os pediria quo no dierais una_ ley en
la cual atropellarais el derecho de los menos, el
derecho inalienable, inviolable, en uno como en
un mill6n, como en una totalidad, la Imas nu-
merosa .

Y si se trata, senores, de la aplicaci6n de la
ley de la mayoria ; yo he de decir aqui, aunque
tal vez con vuestra protesta, quo entonces el ar-
gumento nos favorece por completo . - La mayoria
de Espana es cat6lica ; to ha dicho gallardamente
el Sr . Lerroux, en el mitin de Valladolid . Espana
siente en cat6lico, piensa en cat6lico ; Espana no
quiere quo se le arranque la idea y la vida cat6-
lica, y por eso, senores, en a1gunos sitios en don-
de algunas Comisiones gestoras-hablo con todo
respeto para todas las personas-y a1gunos Ayun-
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tamientos, para combatir el problema del pro, el
desasosiego del cameo y para coadyuvar A que
Espana saliera de la hora presente, bien dificil,
mas fuerte y mas pujante, no ban encontrado,
como supremo recurso, otra cosa que el cambiar
la rotulaci6n de algunas calles y el retirar exiguas
subvenciones que se venian concediendo a fiestas
populares y tradicionales ; en esos sitios el espi-
ritu religioso se ha manifestado pujante, como en
Sevilla, en Le6n y en Toledo, y en algunos de
ellos he visto yo tambi6n a republicanos, por cier-
to bien radicales, que protestaban de esa mane-
ra de las inconveniencias que se habian cometido.
Otros actos, senores, mas brillantes, legales y muy
numerosos tambissn, habrian podido celebrarse si
la autoridad publica no los hubiera estrangulado,
como 'la Asamblea de Covadonga, o si la plebe,
suplantando a la autoridad por medios violentos
e indignos de un r6gimen democratico, no hubie-
ra estorbado la libre expresi6n de la ciudadania,
como en el acto de Burgos .

Aparentemente teneis vosotros un argumento
a vuestro favor, que es la composici6n de la CA-
mara . Es ella formidablemente izquierdista ; la CA-
mara es la expresi6n del pais, luego el pais es
formidablemente izquierdista . Aqui hay una fala-
cia que conviene descubrir. La CAmara, efectiva-
mente, debe ser la expresi6n del pals ; que to sea
o no to sea, esto, senores, to dejo a la considera-
ci6n de cada uno, porque, a pesar de las protes-
tas que se han hecho acerca de la pureza del su-
fragio, es to cierto, senores, que no en todas par-
tes se ha manifestado con esta pureza y con esta
limpieza . El Gobierno se ha inhibido, ciertamen-
te ; pero al amparo de esa inhibici6n algunos mon-
terillas locales, con la complicidad de otros mon-
terillas de la politica regional, ban sido los Arbi-
tros completos de las elecciones . No se han com-
prado los votos al detall, pero ha habido capta-
ci6n de las masas por medios poco democraticos,
y aun los mismos que pertenecen a algunas agru-
paciones republicanas han tenido que sufrir tam-
bien ecta odiosa persecuci6n, y no me refiero al
caso ocurrido con el ilustre jefe del reformismo,
porque el recordarlo solamente nos Ilena de son-
rojo y de bochorno a vosotros como a mi . (Ru-
mores.)

Ahora Ilega el Sr . Presidente del Consejo de
Ministros, el cual ha declarado no hace mucho.
tiempo, tambi6n contestando a los representantes
de Valladolid, que la Camara no responde al es-
tado politico de la Espana actual, y acusaba a
las clases conservadoras de no haberse manifes-
tado como tales . i C6mo iban a hacerlo, si en al-
;unos puntos y en algunos casos era imposible
que to hicieran sino aceptando el papel de h6-
roes! La ley de la mayoria ha de aplicarse a la
EspaTia cat6lica, teniendo en cuenta que es ella
la clue predomina, porque los mismos votos clue
aqui os han traido, y de algunos de los cuales,
con el tiempo tambi6n se sabrA la alquimia miste-
riosa en clue se han fraguado, no todos han sido
deliberados para vosotros en este punto parTicu-
lar. Yo no niego clue Espana se haya pronunciado
o no por la afirmaci6n republicana ; to clue si nie-
go es clue se haya pronunciado por la negaci6n

anticat6lica . Si os ha dado sus votos habrA sido
porque tuviera simpatia y viera la necesidad de
esta evoluci6n hacia la nueva forma de la Repii-
blica, pero de ninguna manera para que lleveis
vuestra doctrina y vuestra tactica por el camino
de esos radicalismos y de esos extremismos . Re-
sulta, senores, que con estas restricciones que-
dais en una muy pequena minoria . Y siendo asi,
~quereis imponer vuestro criterio a la mayorfa del
pais? Eso es un absurdo, es una contradicci6n es-
pantosa, enorme, entre el art . 6 .° de ese mismo
proyecto y to que tratais de hacer.

En ese articulo se dice que Espana renuncia
solemnemente a la guerra, como instrumento de
politica nacional . Asi suceda y asi sea tambien en
este orden en el interior . Pero tened en cuenta
que el proyecto de Constituci6n, tal corno estA
concebido, si se Ileva a la practica, y solamente
con enunciarlo es, ya un reto a la conciencia ca-
t6lica del pais, es un desafio, es lanzarlo a la gue-
rra . Y conste, seno.res, que no es el sacerdote el
que en este momento quiere ponerse al frente de
esa guerra, sino todo to contrario, contener las
muchedumbres de cat6l.icos que viendo hollados
sus sentimientos quisieran tomar esos derroteros,
por los que nosotros de ninguna manera quere-
mos seguirlos . En vuestras manos esta el evitarlo .

El Sr. Saborit, en una impugnaci6n que hacia,
no recuerdo si al Sr . Jimenez o a algun otro se-
nor que junto a este se sienta, decia que queria
una Republica liberal y democratica. Vamos a ha-
cerla; senores; vamos a hacer una Republica en-
tre todos ; pero vamos a hacerla tambien, y no os
asuste de que yo to pida asi, para todos ; no sola-
mente para vosotros, porque es, senores (y si me
considerais como enemigo, ahora si que podcis
tomar del enemigo el consejo, un consejo lea]), es
uri error fundamentalisimo de vuestra tactica-y
hablo tambien en tesis general-querer gobernar
para vosotros solos, no para todos los demas.
Dejadme que os to diga, que es para consolida-
ci6n del mismo Poder publico : no atendeis, no
gobernais para todos . En lugar de concertar vo-
luntades, las estais distanciando, las estais ena-
jenando, y, en cierta manera, habeis de rectificar
esa conducta . Hagamos una Constituci6n entre to-
dos y para todos, para el bien de todos, porque
si nos imponeis ese criterio abusando de los re-
cursos del Poder, si to imponeis a la mayoria ca-
t6lica de Espana, serA una injuria a la libertad y
una injuria a la conciencia, y si porque nosotros
no aceptamos ese criterio nos excluis de la vida
ciudadana, nos excluis del fuero de esa misma
ciudadania, serA un ultraje a la justicia- y a la de-
mocracia, y entonces, senores, i c6mo esa Rep6-
blica podrA Ilamarse y blasonar de ser una Re-
publica liberal y democratica!

Hagamos una Republica entre 'todos y para
todos . Y voy a hacer una afirmaci6n clue tal vez
a algunos elementos de ]as mas extremas dere-
chas pueda parecer temeraria y a las izquierdas
insincera : os aseguro clue no traspasa la ortodoxia
ni falsea la verdad. Nos acusais continuamente de
conspiradores, de efusivos defensores del r6gimen
monarquico . Os he de decir clue seriamos defen-
sores los mAs leales de la Republica . Y no hay in-
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cohsecuencia, senores, ni vil adaptaci6n . Esta es
una conducta la mas l6gica, la mas consecuente,
porque nosotros no somos adoradores de la perso-
na, sino que somos servidores del principio, de un
principio que, en este orden, bien puede Ilamarse
categ6rico y trascendental, que no es republicano
ni monarquico; de un principio, senores, que esta
sobre todos los principios : de un principio de dis-
ciplina, de orden, de subordinaci6n, de acatamien-
to al Poder legitimo, llamese como se flame y en-
carne en la persona que sea, o en Carlos V o en
Alcali Zamora. (Risas.) Porque nosotros no de-
jamos la sumisi6n en las personas, sino que en
ellas vemos la plasticidad, la concreci6n de la
esencia de la autoridad, cuyo origen, porque es
mas alto, porque es divino, no puede ser des-
truido por ning6n principio revolucionario, princi-
pio que se revela en una frase admirable de uno
de los autores que a los espiritus selectos, como
e1 del Sr . Presidente del Gobierno y del Sr . Mi-
nistro de justicia, suele deleitarles constantemen-
te y que sirvi6 tambiert para endulzar las horas
de su prisi6n (a! fin y al cabo, como soy sacerdo-
te no podia terminar sin decir algunos latines), y
que en latin se formula asi : "-Omnis anima
subdita sit potestatibus sublimioribus." Todo hom-
bre este supeditado a las potestades superiores .
"Qui potestati resistit, ordinationi Dei resistit."
El que resiste a la potestad, resiste a la ordena-
ci6n de Dios ."

Hagamos, pues, una Rep6blica entre todos ; ha-
gamosla para todos, senores . Yo he venido aqui
lleno de optimismo ; no he venido solamente 4como
sacerdote, sino como ciudadano, y no solamente
a defender mi fuero y mis ideates ; he venido a
aportar mi modesta cooperaci6n para esta obra de
resurgir nacional, y creo, senores, que al abrir las
puertas de esta Camara a la Iglesia no es vuestra
intenci6n convertirla en un circo de tormento para
la misma Iglesia. Al reparar las injusticias de otras
Constituciones, no es para tomarlas como punto
de partida de los enormes atropellos que repre-
sentan muchos de los articulos del , proyecto . Yo
creo, senores, que al abrirme las puertas de este
lugar tan sagrado y respetable, santuario de la
fey, no es para vejarme y ultrajarme, sino para
que entre todos realicemos esa obra nobilisima,
que vosotros hab6is echado sobre los hombros, de
trazar una Espana grande y gloriosa .

Termino con una anecdota que, si no muy del
caso, tampoco esta fuera de 6l, y que me fue re-
ferida no hace machos dias. Se refiere a los pri-
meros dias del establecimiento de la Republica ; a
ese furor de destrucci6n de imagenes, a ese furor
iconoclasta que invadi6, por un momento, a algii-
nas muchedumbres y que en Le6n se tradujo de
una manera demasiado expresiva. Arrastraron ]as
estatuas de todos los reyes que alli habia, y uno
de los que habian dirigido esas muchedumbres,
que realizaron la obra, exclamaba ; "Ya hemos~aca-
bado con todos los Borbones ." Ninguna de aque-
llas estatuas era de los Borbones ; eran de otras di-
nastias, y habian confundido a los Borbones con
todos los reyes . A la inversa, es posible que el pro-
yecto de Constituci6n confunda con Jos radicales
a todos los espanoles; y no es cierto, pueS hemos

demostrado, y los hechos to comprueban asi, que
la mayoria del pais espanol es eminentemente ca-
t6lica . Habeis de gobernar y habeis, de hacer la
Constituci6n .tambi6n para esa mayoria, a to me-
nos tambien para esa mayoria ; no excluirla total-
mente, porque con eso se corre, no solamente -e1
riesgo del ridiculo, sino of de un enorme dano qtte,
a la postre, vendra a perjudicar a la misma Re-
p6blica y a la Patria espanola . (Aplausos en la mi-
noria vasconavarra y agraria:)

El Sr . SANCHEZ ALBORNOZ : Pido la pa-
labra .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Barnes) : La tie-
ne S . S .

El Sr. SANCHEZ ALBORNOZ : La minoria de
Acci6n Republicana ha cometido el error de en-
comendarme su representaci6n en este debate .
Sin duda, ha olvidado, al hacerme ese honor, que
yo no era un jurista ni un politico, que no podia
entrar por to tanto en la entrana de la'serie de
problemas de tecnica juridica y politica quo sur-
gen siempre alrededor de una Constituci6n ; y, sin
duda, ha olvidado tambien mi absoluta inexpe-
riencia parlamentaria, of peligro de que mis habi-
tos de profesor dieran a mis palabras un gesto
inadecuado en una Asamblea como esta . Pero el
error no tiene ya remedio y voy a hablar como
pueda, sin tratar de ocultar a la CAmara que no
soy mas que un estudioso del pasado de Espana
y que, -por to tanto, me han de preocupar sobre
todo aquellos problemas en los cuales la historic
juega un papel decisivo . Acci6n Republicana ha
sido, desde que se fund6, un partido de enlace
de ]as fuerzas republicanas para hacer la revo-
luci6n y Acci6n Republicana quiere seguir, fiel a
su pasado, sirviendo tambien de enlace a ]as fuer-
zas revolucionarias que quieren seguir haciendo
la revoluci6n, que apenas ha comenzado. Acci6n
Republicana se ha caracterizado, ademas, por ser
un partido constructivo, un partido que habla poco
y hace mucho y que tiene mas fe en los hechos
que en las frases ; chi esta nuestro representante
en el Gobierno, que ha realizado una labor revo-
iucionaria en el Ejercito que tbdos pueden aplau-
dir, menos nosotros, porque to que en otros pare-
ceria aplauso podria ser lisonja en nuestros labios,
cuando en realidad no puede ser ni es mas que
orgullo de que un individuo de los nuestros haya
llevado a cabo esa empresp, quo, como decia el
Sr. Ortega y Gasset, -es unica en Europa . Como
hemos sido seremos, y con esto se define en -cier-
to modo nuestra postura frerite a la Constituci6n .
Apoyaremos todas las soluciones radicales que se
presenten a la muchedumbre de problemas que.
en estos instantes la historia de Espana vierte
como una catarata ante los espanoles y ante los
ojos asombrados del mundo, asombrados, de ver
que el ano 1931 todavia viven en pie en Espana
problemas que ban sido ya resueltos hace siglos
en todos los paises .

A1 aplaudir y al apoyar estas soluciones radi-
cales, la minoria de Acci6n Republica serA fiel a
su tradici6n ; pero la minoria de Acci6n Republi-
cana buscarA tambi6n y apoyarA aquellas solucio-
nes que concuerden con la realidad del 'momento
hist6rico en Espana, porque, no basta, senores, :
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hacer muchas y grandes ]eyes, puesto que todos
sabemos que Espana ha sido of pais que mas sa-
bias leyes ha dictado y el pais que menos ]eyes
ha cumplido .

Nos encontramos, Sres . Diptitados, en presen-
cia de un proyecto de Constituci6n que viene a ar-
monizarse con los principios de tecnica juridica
que alguien ha definido con una cola frase : la ra-
cionalizaci6n del Derecho ; frente a una Constitu-
ci6n socializante, pero respetuosa con la tradiciun
juridica del mundo; frente a una Constituci6n au-
tonomista, pero sin dano para la unidad nacio-
nal ; frente a una Constituci6n que trata sienipre
de coordinar la . maxima libertad con la maxima
responsabilidad, no s61o en . la declaraci6n de los
clerechos de los ciudadanos espanoles, sino cani-
bien al marcar la estructura del Estado y ]as fun-
ciones de los distintos Poderes . Es decir, quo nos
encontramos delante de una Constituci6n que pro-,,
cura rnantener el equilibrio entre la realidad y el
ideal, entre el pasado y el manana, esas dos fuer-
zas eternamente en choque a traves del tiempo y
clef espacio .

Tal vez en algunos articulos este equilibrio en-
tre la realidad y of ideal no se haya logrado por
pasi6n o por teoreticismos ; pero las lineas gene-
rales de la Constituci6n, que es, al cabo, to unico
que podemos examinar en este instante, respon-
den a ese equilibrio y, por to tanto, merecen nues-
tro aplauso. Podremos discutir detalles de la Cons-
tituci6n, y en su dia se discutiran, sin duda, la
cuesti6n unicameral ; los articulos relativos a la
elecci6n de Presidente de la Rep6blica, sus atri-
buciones y sus relaciones con el Poder legislati-
vo ; la ordenaci6n de la Hacienda ; el Tribunal de
justicia constitucional, y tantas otras cocas que
quedan agazapadas y pudorosas en una serie de
rincones de los mas -modestos articulos del pro-
yecto de Constituci6n . Individuos de esta minoria
cliscutiran oportunamente cada uno de estos pro-
blemas ; no es este of momento ni la ocasi6n do
entrar en un examen de detalles ; pero a mi parti-
do le interesa hacer una declaraci6n.

Acci6n Republicana ve con simpatia Ia tenden-
cia socializante del proyecto de Constituc16n y su
tenclencia autonomista . No en vano coincides es-
tas dos .tendencias con dos postulados de nuestro
programa politico, y no en balde los partidos que
representan en la ~Camara, que defienden en la Ca-
mara esas dos tendencias, gozan de todas ]as sim-
patias de Acci6n Republicana . Sentimos la justi-
cia de [as reivindicaciones socialistas, de la politi- .
ca socialista, de la doctrina socialista ; si= coinci-
cli6ramos en absoluto con ellas, no nos encontra-
tiamos en estos bancos, sino en aquellos . (Sena-
lando a los del partido socialista.) Podemos dife-
rir en la opini6n sobre el momento politico, nun-
ca en la 'parte te6rica del programa a realizar ;
porque, Srps . Diputados, el programa socialista
coincide ideol6gicamente, en mucha parte, con el
nuestro . Pero Espana ha realizado una labor se-
cular, a saltos, la mayoria de las veces tragicos, .
y queremos impedir que esos saltos se repitan en
el presente . Situada en el confin europeo, las.
ideas, ]as formal artisticas, ;las formas political'

han llegado a Espana con retraso . En realidad,
cuando nosotros nos encontrabamos desarrollan-
do un ciclo artistico, literario, cultural o politico,
mas ally de los montes Pirineos se habia realiza-
do un cambio transcendental, que acentuaba nues-
tro retraso en la vida del mundo. Esto es algo ab-
solutamente conocido por todos . En el arte, por
ejemplo, yo quiero recordar que cuando estaba-
mos construyendo nuestras iglesias romanicas
mas espl6ndidas, el arte g6tico triunfaba ya en
Europa ; nuestro Teatro, nuestra novela de los si-
glos XVI y XVI1, son, en cierto modo, remiuis-
cencia medieval ; en el mundo habia cambiado poi
completo la manera de producirse esas manifzs-
taciones literarias, pero nosotros permaneciamos
apegados al pasado ; cuando nos hallabamos ii :i-
ciando el despotismo ilustrado, se estaba hacien-
do la revoluci6n francesa, y ahora, cuando esta
comenzando la industrial izaci6n de Espana y esta
desarrollandose su capitalist-no, arden en Rusia las
hogueras del comunismo.

Es necesario que los socialistas, con sus doc-
trinas ; que los socialistas, con su labor po(itica,
impidan que otra vez se realice un nuevo salto,
quo caracterice la serie de saltos que lha caracte-
rizado nuestra Historia, que, en realidad, no nos
permitieron desenvolver nuestras propias esen-
cias .

Personalmente, a mi me interesa, ademas, de-
clarar que un historiador, que un profesor de His-
toria no pucde adoptar otra postura ; quo quien
ha visto en los documentos y en las cr6nicas las
transformaciones que a cada paso se realizaban
en la organizaci6n social y econ6mica de los pue-
blos ; quien ha _visto transformarse al siervo en
colono, al colono en solariego, al solariego en
hombre .libre ; quien ha visto triunfar a las ciucla-
des de los reyes ; quien ha contemplado la evolu-
ci6n de la propiedad a traves de los siglos ; quien
ha visto hundirse las formas political y de go-
bierno que parecian inas firmes ; quien, al cabo,
esta convencido cle que la Humanidad no se ha
cletenido nunca en su camino hacia la libertad y
tiacia la igualdad entre los hombres, no podia me-
nos de estar tambien convencido de que el porve-
nir pr6ximo ha de ser del partido socialista, que
of porvenir es vuestro. . . y nuestro, porque al cabo
trabajais por el bienestar de la Humanidad.

La minoria de Acci6n Republicana podra no
estar de acuerdo con ciertos pormenores de algu-
nos articulos socializantes de la Constituci6n ; la
minoria de Acci6n Republicana vacilara sobre la
posibilidad de aplicaci6n de algunos preceptos so-
cializantes de la Constituci6n dadas ]as fuerzas
del Erario espanol ; pero la minoria de Acci6n Re-
publicana debe hacer constar que os apoyarA para
llevar a la Constituci6n esas normas socializantes,
para que el dia que el interes de Espana to re-
quiera pueda gobernar el partido socialista .

Acci6n Republicana aplaude tambi6n la tenden-
cia autonomista de la Constituci6n . Yo se que exis-
ten elementos monarquicos que has perdido el
apoyo de la opini6n y que tratan de recuperarlo
disfrazandose cle salvadores de Espana delante o
frente a una Camara, que pretende, segun ellos,
iisgregar aquella Espana que hicimos todos juntos,
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Yo no quiero polemizar con ellos;~ es inutil,
porque se encuentran en estos momentos bajo un
signo de pasi6n negativo ; pero s! quiero decirles
una Bola cosa : que ellos son los 6nicos culpables
de la exacerbaci6n de las fuerzas centrifugas. que
existen en Espana, porque-y he de ser muy bre-
ve en este inciso-la Monarquia ha contribuido
fundamental mente a crear la serie de problemas
que existen y con los cuales tiene que tropezar la
Republica . La Monarquia, para tiranizar a Espana,
se apoy6 en ]as fuerzas de la Iglesia, en el Ejerci-
to y en la plutocracia y produjo la hipertrofia de
esos tres poderes, creando asimismo ese . senti-
miento anarquico, de rebeldia, mas infecundo que
el comunismo ruso, ese sentimiento que ha creado
el sindicalismo andaluz y catalan . La Monarquia,
al mismo tiempo, para fingir un regimen constitu-
cional tuvo necesidad de apoyar el caciquismo,
especialmente en aquellas regiones que por su tra-
dici6n senorial-y ya hablaremos de ello algun
dia-, como Andalucia y Galicia, eran campus mAs
propicios para el desarrollo de esos granulomas
malignos . Y la Monarquia, por una est6pida tra-
dici6n dinastica y por una incomprensi6n absoluta
de la Historia de Espana, trat6 de estrangular to-
dos los movimientos regionales . Y cuando en esos
siete anos, que quisieramos borrar como una man-
cha vergonzosa de la Historia de Espana, trat6 de
acallar por completo todo sentimiento' diferencial
de las regiones, en todas partes, pero especialrijen-
te en Cataluna, se cometieron los mayores atro-
pellos contra los sentimientos mas nobles que ile-
vamos todos los hombres en nuestra alma.

Yo comprendo, pues, amigos de Galicia y Ca-
talura, que os hayais sentido arrebatados de un
movimiento pasional frente al Poder central ; pero
estoy seguro de que ese va declinando lentamen-
te ya en vosotros y de que, al cabo, esas aguas
van poco a poco serenandose . Las horas tristes
han pasado, hemos hecho una revoluci6n libera-
dora ; los culpables o estan en el destierro o se
pudren en ]as entranas de la tierra o han de ser
juzgados muy pronto por nosotros. Yo requiero
a todos para que este p6ndulo milenario de las
pasiones y de las tiranias espanolas se detenga
un punto y podamos meditar con serenidad sobre
el porvenir de Espana.

La Constituci6n, Sres . Diputados, nos ofrece
por primera vez en la Historia una f6rmula esta-
tal, de acuerdo con la organizaci6n interna de Es-
papa ; por primera vez en la Historia vamos a te-
ner una Constituci6n que responda a la estructu-
ra interna de nuestra Patria. Muchas veces he me-
ditado en que en ese fen6meno de nuestra deca-
dencia, todavia inexplicado, ha tenido que influir
mucho la lucha eterna, la pugna constante entre
el Estado y nuestra organizaci6n nacional . Es ne-
cesario, Sres . Diputados, que pongamos fin a esa
pugna para que no se cometa un nuevo error, por-
que han sido gravisimos los que se han cometido
a trav6s de la Historia, desde los Reyes Cat6licos
hasta,nuestros dias, en la resoluci6n de este des-
equilibrio constitutional . Los Reyes Cat6licos se
limitaron a unir sus coronas ; no procuraron crear
6rganos de coordinaci6n entre ellos . No habia en-
tre los reinos peninsulares, despu~s de la muerte

de Jos Reyes Cat6licos, como antes de la subida
al trono de los mismos, otro lazo de uni6n que la
realeza comun, que una politica internacional tra-
bada y que una unidad religiosa firmisima . Los
Austrias encontraron ese sistema medieval y to
respetaron. Ya Pi y Margall dijo, en sus "Nacio-
nalidades", acusando a los soberanos de la casa
de Austria, que nos habian hecho un grave dano
por no haber sabido tampoco buscar 6rganos de
coordinaci6n, realizar to que 61 llamaba "el Es-
tado federal", que respetase ]as autonomias, res-
petase la organizaci6n de los diversos reinos, pero
dentro de una organizaci6n npeva, acomodada a
to -que Es.pana requeria entonces . Ni Carlos V, 61-
timo rey medieval, amigo de guerras y batallas,
ni Felipe II, el primer rey bur6crata y sedenta-
rio a la moderna, comprendieron para nada, em-
pujados por una politica europea que no quiero
discutir en este instante, la necesidad de la coor-
dinaci6n de sus Estados ; y los u1timos Austrias,
estultos y sensuales, o continuaron esa politica o
pretendieron, dando un salto en las tinieblas, con
el conde-duque de Olivares, realizar no un Esta-
do federal, como exigia la Espana de entonces,
sino'un Estado unitario en que se estrangularan
las autonomias de Portugal, de Arag6n y de Ca-
taluna .

. En cuanfo a los Borbones, todos to sab6is,
crearon un Estado a la francesa, con chupa y pe-
luquin, a la moda del siglo XVIII, en armonia con
sus necesidades de poder absoluto . Y to mismo
la politica de los Austrias que la politica de los
Borbones, produjeron en cierta manera males fa-
tales para la vida espanola . Aquella falta de 6r-
ganos de coordinaci6n contribuy6 por mucho a
nuestra decddencia, porque algunos reinos de los
que formaban la corona de Espana hurtaron sus
fuerzas a la empresa comun, y Castilla sola no
pudo resistir la carga ingente del imperio espa-
nol, y este se vino al suelo, deshecho en mil pe-
dazos, en los tristes dias del Hechizado .

Despues, esa pugna que fu6 constante de los
%orbones contra la realidad espanola, determin6
-J que vivieramos en un regimen de desequilibrio
permanente y que no se pudieran restanar aque-
llas heridas recibidas en las epocas de los Aus-
trias .

Waldo Frantic, en su obra "Espana virgen",
decia que Barcelona era la grieta de Espana .

Se aproximaba a ver la verdad, la entreveia,
pero no la encontraba por completo, porque Bar-
celona no habia sido, no era la grieta de Espana,
sino la grieta del Estado contra Natura que pade-
cia Espana . Y puede ser la grieta de la Republica
si al resolver el problema constitucional comete-
mos el mismo yerro, que seria mucho .mas danino,
puesto que vendria detras de todos los otros y
porque nos arrebataria la ocasi6n de realizar el
renacimiento, la resurrecci6n de Espana que este
perfodo constitutional nos brinda.

Espana ha sido siempre una y multiple . Lo
mismo tienen que enfrentarse con la realidad es-
panola los -que pretenden crear el Estado unitario
o centralista que quienes niegan la unidad supre-
ma: de Espana . La Rep6blica tiene que concordar
el Estado con esa variedad en la unidad . Ademas,
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el r6gimen auton6mico se aviene siempre a mara-
villa con el r6gimen de libertad . La Monarquia, el
absolutismo y el centralismo se han entendido a
maravilla en la Historia . Los regimenes republi-
canos, respetuosos con la libertad ciel individuo, to
son tambi6n con la libertad de ]as agrupaciones de
los ciudadanos, naturales o politicas y, por tanto,
con ]as agrupaciones llamadas regiones, a ]as cua-
les vamos a conceder la autonomia .

Yo no puedo ser sospechoso, porque mi tradi-
ci6n, mi historia, mi familia, mi entusiasmo y mi
formaci6n son castellanos . Pertenezco a esa vieja
tierra de Avila, que ha contribuido, como toda
Castilla, a hacer Espana . Y, sin embargo, no aho-
ra despu6s de la revoluci6n, sino hace un ano o
algo mas, cuando un grupo de profesores, perio-
distas y escritores fuimos a Barcelona, al contes-
tar, en nombre de mis companeros madrilenos, al
presidente de la Diputaci6n de aquella ciudad, dije
to que hoy repito : que Cataluna, pueblo dinamico
y admirable por su historia, por su riqueza y por
su cultura, tenia derecho al reconocimiento de su
personalidad politica, y que nosotros, los viajeros
a punto de partir en aquella hora, seriamos voce-
ros en Castilla de ese derecho de Cataluna y pro-
curariamos por todos los medios que se realizara
el acuerdo permanente y eterno entre ]as regiones
espanolas . Y to que prometi he cumplido .

Aqui hay algunos companeros de lucha que
me han escuchado en mis pr6dicas por los pue-
blos y por los campos de Castilla, y saben que
he hablado siempre de la fraternidad con Catalu-
na ; aqui hay tambi6n quienes han visitado, con el
Presidente de la Generalidad, la ciudad de Avila,
en donde han sido objeto de manifestaciones de
entusiasmo cordial, en cuya g6nesis no niego mi
participaci6n . No puedo inspirar sospechas, como
he dicho, por see castellano, y sin embargo afirmo
la necesidad de aceptar el doble hecho de la va-
riedad y de la unidad espanolas .

Iberia estuvo unida por muchos siglos en la
Historia, bajo el senorio de los romanos y de los
godos; pero el Islam la fraccion6 y di6 origen en
]as montanas del Norte a una serie de reinos que
fueron, desde entonces, micleos de una serie de
Monarquias, centros de futuras actividadzs poll-
ticas .

Entonces surgi6 el hecho diferencial de Cata-
luna ; entonces se acentu6 el hecho diferencial de
Vasconia, porque Vasconia ha sido siempre, como
to es hoy, el baluarte de la tradici6n espanola .
Los que hoy se llaman vascos fueron, en otro
tiempo, los espanoles que se negaron a aceptar
la Lengua y la cultura latinas, de la misma manera
que hoy se niegan a aceptar los pensamientos y
las formas politicas del pueblo espanol . El idioma
vasco se habl6 en toda Espana desde el Pirineo
hasta Gibraltar . Vasconia ha conservado una re-
liquia maravillosa, que los fil61ogos tienen que
agradecerlo ; pero Vasconia, al cabo, no es m6s
que una parte de esa Espana vieja que. ha legado
a Espana aquellos rasgos de inflexibilidad, aqtte-
llos rasgos de e9tatismo que han perdurado a
trav6s de los siglos en nuestro pais .

Galicia tiene una historia comtin con nosotros ;
sus hombres son los nuestros ; hemos recorrido,

a traves de la Historia, los mismos derroteros .
Hay, sin embargo, alg6n matiz diferencial en esa
regi6n : una vieja raigambre celta y sueva, un cli-
ma y un suelo centroeuropeos, a diferencia del
clima y del suelo mediterraneo, del resto de Es-
pana . Pero por cima de esa y de todas las dife-
rencias que puede haber en nue°stro pais, Espana
esta trabada por una multiple unidad : unidad
etnica, unidad geografica, unidad cultural, unidad
de temperamento, unidad de destinos .

Una misma raza puebla toda la Peninsula. Si-
tttada en los confines de Europa y en ]as entradas
de Africa, aqui han venido oleadas de pueblos
extranos ; pero, en ese gigantesco barajar que re-
presenta la historia de Espana, esas razas se han
mezclado de tal manera que seria muy dificil en-
contrar hoy matices diferenciales 6tnicos entre las
regiones de Espana. Hay una unidad geografica ;
porque hay pocos pueblos en el mundo, incluyen-
do dentro de Espana, como al cabo esta, Portu-
gal, que tengan los limites tan determinados y
precisos como nosotros . Hay una unidad de cul-
tura . Toda nuestra cultura ha surgido de los mis-
mos maestros ; la antigua civilizaci6n mediterri-
nea, la civilizaci6n occidental cristiana y la civi-
lizaci6n hispanoarabe . Hay una serie de matices
diferenciales entre huestras culturas, diferencias
surgidas como resulta de nuestra vida apartada
a trav6s de los siglos ; pero hay tambien una serie
de rasgos comunes, el realismo, que to mismo se
manifiesta en la literatura gallega y .en la cata-
Jana que en la castellana, puesto que, como es
natural, al cabo, todas eran hijas de la misma tra-
clici6n y de los mismos maestros . May una unidad
de temperamento desde Lisboa hasta Barcelona ;
todos los espanoles somos barrocos, sentimenta-
les, individualistas ; todos sentimos con mAs fuer-
'za el nos que el logos, como diria Keiserling, o
sentimos algo del eticismo de Si6neca, como diria
Ganivet, o como dice a todas horas, en nuestros
tiempos, Valle InclAn : Nosotros somos, como
nuestros rios, torrenciales ; hay en nuestra alma
momentos de entusiasmo y de calma ; hay 6xtasis
y acci6n, y hay, al cabo, una misma postura fren-
te a la justicia v al Derecho.

Hay, por ultimo, esa unidad de destinos que
nos ha trabado, que nos ha unido a trav6s de los
siglos, ya que aun verti6ndose ntiestro dinamismo
por caL,ccs diferentes, se ha ido marcando tam-
bi6n en-la actividad .de ese dinamismo y de nues-
tra cultura un sello uniforme . Pero a pesar de esa
variedad y a pesar de esa unidad, nosotros, y pre-
c;-,amente por eilas, queremos establecer to quc
decfa el presidente de la Comisi6n de Constitu-
ci6n, mi querido amigo y companero el Sr . jim6-
nez de Astia, un Estado que refleje esa unidad en
la variedad. Decia asimismo, muy bien, que el fe-
deralismo estA en crisis en Europa . Cuando se
crean nuevos Estados federales, como Austria o
Rusia, los poderes del Estado central, digamoslo
asi, son tan fuertes que los tratadistas se niegan
a reconocer el carActer federal de esos Estados .
Y en los viejos Estados federales, como decia muy
bien el Sr . jim6nez de Astaa, hay una corriente de
centralizaci6n que lleva de la Constituci6n de Ver-
salles a la Constituci6n de Weimar, que proc'uce
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todas ]as transformaciones de la vida juridica' en
Suiza y que produce ademas ese lento y continuo
camino hacia la centralizaci6n del Estado federal
de los Estados Unidos que reconocen todos los
tratadistas .

Pero habia de ser pleno ese predominio del
Estado unitario en el plundo, habia de ser com-
pleta la crisis del federalismo, y nosotros no po-
driamos aceptar un Estado unitario, centralista,
sino ese Estado integral a6ton6mico ; porque si
contradijeramos, una vez mas, la realidad espa-
nola, volveriamos a cometer el yerro secular de
nuestra Historia . Reconozcamos las autonomias
que esa diferenciaci6n regional exige . Habiamos
de reconocerlas aunque no las impusiera la tra-
dici6n, si era esa la voluntad de ]as regiones, por-
que los regimenes liberales, como he dicho antes,
son respetuosos con la autodeterminaci6n de los
individuos y de las agrupaciones de los ciudada-
nos . Reconozcamoslas dentro de esa f6mula per-
fecta de que la libertad de cada uno coexista con
la libertad de los demas dentro de un regimen co-
mun de libertad ; es decir, sin dano para el con-
junto y sin dano para las otras regiones . Por eso
aplaudimos la Constituci6n, porque ha encontrado
la f6rmula perfecta para resolver ese problema .
Con ese espiritu estan redactados, por ejemplo,
los articulos relativos a la Instrucci6n p6blica, que
salvan la unidad espiritual, que yo estoy seguro
de que los catalanes y los gallegos tienen tanto
empeno como nosotros en mantener.

De la misma forma esta concebido el titulo re-
lativo a la Hacienda . Yo tengo tambien la ab-
soluta seguridad de que no vamos a pelearnos por
ello ;, de que vamos a hacer callar las pasiones y
vamos a pacer hablar a los numeros. De esta
manera, es seguro, y espero que asi to reconuce-
ran los catalanes, que llegaremos a la f6rmula per-
fecta de armonia, a la f6rmula perfecta de cor-
dialidad que deseamos todos, cordialidad que
Castilla os ofrece, cordialidad que Castilla os pide
para que no volvais a ser injustos con ella pre-
sentandola como explotadora de pueblos espa-
holes. i Castilla explotadora, cuando al cabo ha
sido la victima propiciatoria de todosl Todos sa-
ben que Castilla era un emporio de riqueza al-co-
menzar la Edad Moderna: todas las ciudades cie
Castilla estaban pobladas de telares, miles de ma-
nos diferentes de tejedores, de pelacres, de tallis-
tas, de orfebres, trabajaban la lana o la madera,
las sedas o la plata ; gremios impbrtantes, gre-
mios riquisimos construian iglesias y capillas ; fe-
rias se celebraban en Medina del Campo en las
cuales ]as transacciones ascendian a millones ;
eran famosos los Consulados de Castilla allende
el mar, en Flandes, en Inglaterra y en las costas
de Francia . Sin embargo, como Castilla tuvo que
sostener sola la carga del Imperio espanol, aque-
lias manos quedaron un dfa sin trabajo, los talle-
res se fueron cerrando poco a poco, las ferias se
interrumpieron, los Consulados cesaron allende el
mar y aquellas manos; que habian trabajado la
madera o la plata, se tendieron pidiendo una 11-
mosna o un empleo .

El Sr . Ortega Gasset ha dicho, en ese admira-
ble libro que se titula' "Espana invertebrada", Clue-

Castilla hizo a Espana y que Castilla la deshizo .
Yo le pediria que sustituyera esta frase por esta
otra : "Castilla hizo a Espana y Espana deshizo a
Castilla."

Pero e§ necesario, Sres . Diputados, que olvi-
demos esos rencores viejos, que nos unamos en un
camino nuevo, que pensemos en hacer un Estado
fuerte, dentro del . reconocimiento absoluto de Co-
das esas autonomias ; porque ha sido muy facil, o
relativamente facil, conquistar la libertad, pero es
dificil mantenerla . Conspiran contra la Republica,
a- la derecha y a la izquierda, fuerzas de esencia
rural, de sentimientos misticos, fuerzas de ideas
simplistas, fuerzas que pueden poner en peligro la
Republica, fuerzas que s61o un Estado fuerte pue-
de mantener sometidas, y hay en los alrededores
de Espana problemas internacionales importantes .
Es muy posible, y aun muy probable, que en el
Mediterraneo estalle una guerra entre pueblos her-
manos entre' s! y hermanos nuestros, y s61o un
Estado fuerte puede salvar una parte integrante,
de nuestro territorio que se yergue en ese mar .

No peligrara la unidad nacional si nosoiros
buscamos, como decia Ortega y Gasset, una f6r-
mula de acci6n dinamica, una politica de alta .ten-
si6n que pueda unir otra vez a las regiones espa-
nolas . Esa fuerza, esa politica de alta tensi6n, tie-
ne que hacer, Sres . Diputados, la transformaci6n
de Espana . No basta con transformar una Monar-
quia con zajones en una Republica con calanes ;
es necesario, Sres . Diputados, que hagamos algo
mas . Pensad, Sres . Diputados, en que Espana esta
intervenida econ6micamente por otros pueblos ;
que hay .en Espana 12 .000 ingenieros extranjeros,
que hay numerosas -minas, empresas, fabricas que
estan en manos extranas; pensad, Sres . Diputados,
en que hay un ruralismo celtiberico en las men-
tes y, al mismo .tiempo, una miseria y una incultu-
ra que seria imposible describir, y que la Republi-
ca espanola ha venido para transformar radical-
mente a Espana, no s61o en el orden politico, sino
en todo, para impedir que siga corriendo a la de-
riva, sesteando, como ha venido sesteando secu-
larmente a traves de la Historia, porque por ese
camino llegariamos a ser to que estuvimos a pun-
to de ser : un pueblo de cicerones y de .lacayos .

En esa politica de alta tensi6n, y no en la tra-
baz6n de las ]eyes, debe estar la afirmaci6n cle la
unidad nacional . Nunca hemos estado mas unidos
por las ]eyes que en los eltimos anos, y nunca he-
mos estado, sin embargo, mas separados que en
esa 6poca. Es necesario, ademds, una politica de
alta tensi6n international. Espana atraviesa en es-
tos momentos la crisis de Europa, y Europa, la
vieja civilizaci6n occidental, esta amenazada de
caer en otra nueva Edad Media, porque se en-
cuentra en instantes parecidos a aquellos a los
en que Roma se ha116 en l-os dias del Imperio.

El mundo antiguo se habia organizado sobre la
base estatal de la ciudad . Europa se ha organiza-
do hoy sobre la base estatal de la Naci6n, y asi
como se produjo un desequilibrio . entre la vida
econbmica del Imperio romano y esa unidad es-
tatal, y ese desequilibrio, que no acertaron a re-
solver los pensadores del Imperio romano, pro-
dujo en la Edad Media la catAstrofe del Imperio,
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ahora, si no acertamos a encontrar una f6rmula
superestatal por encima de las naciones, Europa,
mejor dicho, la civilizaci6n occidental, volvera a
caer en el caos de la Edact Media .

Es necesario, Sres . Diputados, que sigamos
la corriente de esos pensadores, politicos y eco-
nomistas que, desde las torres-atalayas donde
avizoran el porvenir, ven la lucha constante que
se muestra hoy entre la organizaci6n en compar-
timientos estancos, entre ]as organizaciones na-
cionales y la organizaci6n econ6mica, que ha pa-
sado, a traves del tiempo, de la economia doniesti-
ca cerrada a la economic senorial, y de economic
municipal a nacional, y que hoy es, en realidad,
economic continental, economic continental que
encuentra en las fronteras de esos compartimientos
estancos erizados de barreras aduaneras gigantes-
cas, los mayores obstaculos para su desarrollo . Es
necesario, Sres. Diputados, que ayudemos a esos
zahories del porvenir a realizar la federaci6n de
Europa, que podia ser, Sres . Diputados, un sue-
no en los dias de Pi y. Margall, pero que ya em-
pieza a dibujarse, aunque con trazos inciertos, en
la epifania del manana . Aun lucha esa tendencia
a crear un super-Estado con ]as fuerzas atavicas
(lei pasado, con toda esa serie de fuerzas - que
constituyen una barrera para la transformaci6n
de Europa ; pero sera posible vencerlas si toda
Europa se da cuenta del peligro inminente. Yo
estoy seguro de que los gusanos de la Historia,
que no han cesado nunca en su mAgica labor,
conseguiran esa superaci6n ; estoy seguro de que
se producira una organizaci6n estatal en el Con-
linente. Pero, y esta es la pregunta tragica que
se cierne sobre Europa en estos instantes : Esa
superaci6n magica, ~,podra realizarse, se harA en
unos decenios o seran necesarios otros mil anos,
como en la Edad Media, para que podamos for-
mar el super-Estado continental?

He aqui una politica digna de Espana . Espana,
que puso en la construcci6n de la civilizaci6n
occidental magnificos sillares, tiene el deber de
proseguir esta obra . He aqui, tambi6n, una poli-
tica de alta tensi6n que nos uniria a todos ; una
politica continuadora, al cabo, de la politica de
catolicidacl de Espana en el siglo XVI ; una poli-
tica de universalidad, que seria, al fin, una politi-
ca castellana y una politica espanola . (Grandes
aplausos. )

El Sr . PRESIDENTE: Los Sres . Diputados que
estdn inscritos para hacer use de la palabra in-
mediatamente, apreciando el estado de fatiga de
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la Camara, me piden que suspenda en este mo-
mento el debate . Como no ha transcurrido mucho
tiempo en nuestra labor, pero 6sta ha sido intensa,
la Presidencia no tiene inconveniente en acceder
al ruego y, si la CAmara no se opone a ello, sus-
pende en este instante la discusi6n para continuar-
la en la sesi6n de manana." (Asentimiento.)

Asi se acord6 .

Se leyeron y quedaron sobre la mesa los, si-
guientes votos particulares al proyecto de Cons-
tituci6n :

Uno de los Sres . Araquistain, Jimenez de Asua,
G6mez (D . Trif6n), Bugeda y De Francisco, al
art . 1 .°, y

Otro, de los mismos senores, al art . 14, apar-
tado 2'3 . (Veanse las Ap6ndices 1 .° y 2.' a este
Diar:o.)

Las Cortes quedaron enteradas de que la Co-
misi6n elegida para dictaminar sobre el proyecto
de ley de bases para la refornia agraria se habia
constituido, nombrando presidente a D. Juan Diaz
del Moral, vicepresidente a D. Lucio Martinez Gil,
secretario a D. Jose Maria Alvarez Mendizabal y
vicesecretario a D . Fernando . Valera Aparicio .

El Sr . PRESIDENTE : Orden del dia para ina-
nana : Continuaci6n del debate pendiente sobre el
proyecto de Constituci6n .

Discusi6n del dictamen de la Comisi6n de Ha-
cienda sobre el proyecto de ley cediendo al Ayun-
tamiento de Santander una faja de terreno del edi-
ficio de la Delegaci6n de Hacienda en aquella pro-
vincia para establecer un pasaje con destitio a
transito de peatones .

Discusi6n del dictamen de la misma Comisi6n
acerca del proyecto de ley cediendo al Ayunta-
miento de Vitoria el solar resultante del derribo
del Convento de Santo Domingo, para dedicarlo
a la construcci6n de un parque infantil, y de los
terrenos y edificios de to que fu6 fabrica de ce-
rillas, para la instalaci6n de un Instituto de Higie-
ne y Laboratorio.

Se levanta la sesi6n."
Eran las nueve.

DOS APENDICES


